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EKOSISTEMIN YAPISI

KONU OZETi

I- EKOLOJIDEKi TEMEL BiYOLOJIK KAVRAMLAR

> Canlilarin birbirleri ve gevreleri ile iligkilerini inceleyen bilim dalina ekoloji denir.

Y

Ekoloji bilimi canlilari tek bir birey olarak incelemekten ziyade, bireyin Ustlinde
bulunan ve bireyin icinde yer aldigi biyolojik organizasyonlar ile ilgilenir.

> Bir tUre ait bireylerin yagsamsal faaliyetlerini en iyi sekilde devam ettirebildikleri
yasam alanina habitat denir.

> Ekolojik nis bir bireyin bulundugu ortam icerisinde sahip oldugu ve yapmak zo-
runda oldugu butin sorumluluklari ve islevleri ifade eder.

> Ekolojide organizasyon dlizeyleri kiiclikten buytge dogru; organizma, populas-
yon, komUnite, ekosistem ve biyosfer seklinde siralanabilir.

Popiilasyon: Belirli bir bélgede yasayan ayni tlre ait bireylerin olusturdugu toplu-
luga denir. Ornedin Beynam ormanlarindaki tavsanlar bir popiilasyon olusturur.

Komiinite: Ayni alanda birbirleriyle iligkili tim populasyonlarin olusturdugu toplu-
luga denir. Ornegin Sapanca géliinde yasayan tiim poplasyonlar komdiniteyi olusturur.
Kominiteyi olusturan canhlarin yasamlarini sirdirmek icin ihtiya¢ duyduklari cografi
alana biyotop denir. Dogada komuniteler tamamen birbirinden bagimsiz olmayip arala-
rinda ekoton adi verilen gecis bdlgeleri bulunur.

Ekosistem: KomUnitedeki bireyler ile bu bireyleri icinde barindiran cansiz ¢evreye
denir. Sapanca goli ve Beynam ormanlari ekosisteme 6rnek olarak verilebilir.

Biyosfer: Dunya Uzerinde canlilarin yasadigi alanlarin tamamina denir. Tim eko-
sistemlerin toplami olan biyosfer atmosferin birka¢ kilometrelik bdlima ile karalarin en
az 3000 metre derinligini kapsar.

EKOSISTEMDE CANLILARI ETKILEYEN FAKTORLER

> Ekologlar, canlilar tzerinde etkili olan faktorleri abiyotik ve biyotik faktdrler ola-
rak ikiye ayirir.

1. ABIYOTIK FAKTORLER:

> Abiyotik faktorler, canllarin yasamlarini devam ettirebilecekleri cevresel kosul-
lari ifade eder.

> Isik, iklim, sicaklik, su, ortam pH'si, toprak ve mineraller canlilari etkileyen abi-
yotik faktdrlere 6rnek olarak verilebilir.

> Her canli turt icin abiyotik faktdrlerin alt ve Gst sinirlari vardir. Bu iki sinira tole-
rans sinirlar denir. Tolerans sinirlari arasinda kalan araliga ise tolerans (hos-
gori) araligr ad verilir.

2. BiYOTiIK FAKTORLER:

> Bir ekosistemde bulunan ve birbirleriyle iligki icinde olan canli varliklarin hepsine
birden biyotik faktér denir.

> Ekosistemi etkileyen biyotik faktdrler olan canlilar ekolojik nislerine gére Uretici-
ler, tiketiciler ve ayristiricilar olmak tzere Uge ayrilir.
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a)

b)

c)

Ureticiler:

inorganik maddeleri organik maddelere dénistirerek kendi besinini tireten can-
lilara uretici (ototrof) canlilar denir.

Gunes enerjisini kullanarak kendi besinini treten canlilara fotoototrof denir.

Bitkiler, algler, 6glena, bazi bakteriler ve arkeler bu canllara érnek olarak veri-
lebilir.

inorganik maddelerin oksidasyonu sirasinda agiga cikan kimyasal enerji yardi-
miyla kendi besinini Greten canlilara kemoototrof denir.

Tuketiciler:

Kendi besinini Uretemeyen, bulunduklari ortamdan hazir alan canlilara tiiketici
(heterotrof) canlilar denir.

Hayvanlar ve mantarlarin tamami bu gruba girer. Ayrica bakteri ve protistlerin
¢cogu da tiketici olarak beslenir.

Tuketiciler aldiklari besin cesidine gére herbivor (otcul), karnivor (etcil) ve om-
nivor (hem etcil hem otcul) olarak Gge ayrilir.
Ayristiricilar:

Organik atiklari inorganik maddelere gevirerek, yeniden ototroflarin kullanimina
sunarlar. Bu ylizden madde ddngulerinde énemli bir géreve sahiptirler.

Genelde bakteri ve mantarlarda gorulen bir beslenme bicimidir.

Il- EKOSISTEMDE ENERJI AKISI VE MADDE DONGULERI
EKOSISTEMDE MADDE VE ENERJI AKISI

>

>

>

e

Uretici canlilar giines enerjisini kullanarak fotosentez ile kendi organik besinle-
rini Uretirler.

Ureticilerde depolanan bu enerji bitkilerle beslenen birincil tilketicilere (otgullara),
buradan otgullarla beslenen ikincil tuketicilere (etcillere), ve daha sonrada Ust
katmanlarda bulunan diger tiketicilere aktarilir.

Ayristiricilar ise organik atiklari inorganik maddelere cevirerek ekosistemdeki
madde dénguslne katki saglarlar.

Glnes
enerjisi
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URETICILER

(Yesil Bitkiler)
l l Isi
BIRINCIL TUKETICILER
————————————— (Otgulla r)
l l Ist
IKINCIL TUKETICILER
(Etciller)
l l Isi
e OLU BITKI VE — AYRISTIRICILAR
) | HAYVAN ATIKLARI | sy | (Mantar ve bakteriler)

Ist
Ekosistemde Enerji Akisi ve Madde Dénglisli

(=== Enerji akisini, —===p Madde déngtistinii géstermektedir).



> Ekosistemdeki enerji akisi ve madde déngdleri birbirleriyle iligkilidir. Glnkl her
ikisi de fotosentez ve beslenme iliskileri yoluyla madde aktarimi sayesinde ger-
ceklesir.

> Madde dénglsinde elementler devirli olarak dolasirken, enerji akisi tek yonli
olarak gerceklesir ve 1sI halinde cevreye akar.

BESIN ZiNCiRi VE BESIN AGI

> Bir ekosistemde besin ve enerjinin tasindig1 organizmalar dizisine besin zinciri
denir.

> Besin zincirindeki beslenme basamaklar trofik diizey olarak tanimlanir.

> Bir besin zincirinin Uretici basamagindan baslayarak son tiketici basamagina
kadar dikey dizilimine ise besin piramidi adi verilir.

> Asagida besin piramidinde canlilarin bulunduklari farkli trofik diizeyler ve Uretici
canlilardan tuketicilere dogru gidildikce meydana gelen bazi degisimler veril-
migtir.

% Aktarilan enerji miktari azalr.

Ugtinctil tiiketiciler
(IV. trofik diizey)

o * Biyokiitle (biyomas) miktar: aza-
- - lr.

Ikincil ttiketiciler

(Ill. trofik dtizey) * Dokularda biriken zehirli madde

miktari artar.

Birincil tiiketiciler

(II. trofik dtizey) / % Canli sayisi genellikle azalr.

Ureticiter
(I. trofik diizey)

> Dogadaki canlilarin ¢cogu birden fazla besin zincirinde yer alabilir. Bu nedenle
ekosistemde organizmalar arasindaki karmasik beslenme iligkileri bir aga ben-
zetilir ve farkli besin zincirlerinin olusturdugu bu iligkiler besin agi olarak adlan-
dinhr.

> Baz tlrler ekosistem igerisinde diger canlilardan daha fazla etkiye sahiptir. Boyle
turlere kilittag: tir adi verilir. Bu turlerden herhangi birinin neslinin tikenmesi
ekosistemdeki trofik diizeyler tizerinde olumsuz yénde biyuk etki yapar.

DOGADAKiI MADDE DONGULERI
> Ekosistemde maddeler geri dontsturulerek defalarca kullanilir. Canlilar ihtiyac

duyduklari maddeleri yasadiklari ortamdan alir, kullanir ve sonra tekrar ortama
geri verir. Maddelerin ekosistemdeki bu dolasimina madde déngiileri denir.

SU DONGUSU

> Suyun litosfer (tas kire), hidrosfer (deniz ve tath sular) ile atmosfer arasindaki
hareketine su déngusu denir.

> Su déngulsi buharlasma ve yogunlasma gibi fiziksel kurallara dayali olarak ger-
ceklesir.



> Okyanus, gol ve nehirlerdeki su giines i1sinlarinin etkisiyle buharlasarak atmos-
fere gecer. Ayrica bitki ve diger canlilardan terleme ve solunum yoluyla buhar-
lasan su da atmosfere geger. Su buhari atmosferin soguk bdlgelerinde
yogusarak yagmur ve kar gibi yagislar seklinde yeryiiziine ulasir.
Glines

enerjisi o
. Karalar (izerine taginma
Rlizgaria

su buharinin
et hareketi
)
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AR
Denizden v Karalar
buharlasma AR lizerine

Karadan buharfasma
(Terleme ve solunum)

Yerylizeyindeki ve yeraltindaki sular

KARBON DONGUSU

> Karbon (C) canlilarin yapisini olusturan organik molekullerin temel elementle-
rinden biridir. Canlilarin baslica karbon kaynagi karbondioksittir.

> Atmosferdeki karbondioksit fotosentez ve kemosentez olaylar ile ototrof canli-
larin yapisindaki organik bilesiklere katilir ve besin zinciri ile tiketici canlilara ak-
tarilir.

> Canlilarin gerceklestirdigi solunum ve fosil yakitlarin yanma reaksiyonlari ile at-
mosfere geri doner.

Atmosferdeki CO2

Yanma 1

Hoticre solunumu

Fotosentez

Ust duizey Bitkiler, algler

takcriley siyanobakterile
(Ikincil ve dginctil
Odun ve tiiketiciler)
fosil yakitlar
Birincil
tiketiciler

Ayrnistiricilar — Olii bitki ve

hayvan atiklar

AZOT DONGUSU
> Atmosferdeki azotun canlilar tarafindan kullanimi ve tekrar atmosfere dénmesi
olayina azot déngitisii denir.

> Azot, canlilar icin en 6nemli yapi maddesi olan proteinlerin yapisinda bulundugu
gibi ATP, nukleik asit ve vitamin gibi organik maddelerin yapisina da katilir.

> Azot baglayici bakteriler, havadaki azot gazini bitkilerin kullanabilecegi azot tuz-
larina dénustarar.

> Bitkiler topraktan aldiklari nitrat (NOj3) gibi azot tuzlarini fotosentez tepkimele-

rinde kullanarak organik besinleri (amino asit gibi) Uretirler. Hayvanlar ise azot ih-
tiyaclarini beslenme yoluyla bitki ve diger hayvanlardan karsilarlar.



> Ol bitki ve hayvanlardaki ya da organizmalarin atiklarindaki azotlu organik bi-
lesiklerin ayrigtiricilar tarafindan pargalanmasi ile amonyak (NH3) olusur.

> Amonyagin kemosentetik bakterilerin faaliyeti sonucunda nitrata (NO3) dénus-

turtlmesine nitrifikasyon denir.
> Toprakta bulunan nitrit ya da nitratin bakteriler tarafindan atmosferdeki azot ga-
zina dénustirilmesine denitrifikasyon denir.

| Atmosferdeki azot (N5 ) |

(=14

Denitrifikasyon
bakterileri

Bakiagillerin Nitratiar

kok yumrularindaki ! (NO3)
azot baglayici Aynigtiricilar (aerobik
bakterifer (Rhizobium) ve anaerobik

bakteri ve mantariar) o 7
b@ ¢ ) Nitrifikasyon
Nitrifikasyon bakteriferi

Azotlu bilesikler >
Ayristiricilar amonyak, Nitritler (NO5")

azot baglayici
Azot baglayici toprak bakterileri \ Pakteriler azot tuzlarini | Nitrifikasyon
olusturur. bakterileri

lll- EKOSISTEM HiZMETLERI VE SURDURULEBILIRLIK

EKOSISTEM HiZMETLERI

> Ekosistem hizmetleri yerkirede ¢evrenin dengeli ve kararli bir durumda devam
etmesine yardimci olan yeryiuziindeki canlilar tarafindan yurutilen etkinlikler ya
da sureclerdir.

> Havanin ve suyun temizlenmesi, topragin olusumu ve verimli hale gelmesi, ki-
resel sicakligin kontrol altinda tutulmasi, bitkilerin tozlagmasi, biyocesitliligin ko-
runmasi, atiklarin etkisiz hale getirilmesi, tohumlarin yayiimasi, iklim kosullarinin
dengelenmesi ve glinesin zararli isinlarindan korunma ekosistemin sundugu hiz-
metlerden bazilaridir.

> Ekosistemdeki tim canli tirleri hep birlikte yerkirenin biyogesitliligini meydana
getirir. Bir ekosistemdeki canl tirlerin cesitliligi ekosistem hizmetlerinin verimli-
ligi agisindan cok énemlidir.

> Hizli nlfus artisi ve buna paralel olarak ortaya ¢ikan carpik kentlesme, saglk-
siz sanayilesme ve dogal yagam alanlarinin bozulmasi gibi etkenler biyocesitli-
ligi dolayisiyla ekosistemlerin strdurilebilirligini tehlikeye atmaktadir.

SURDURULEBILIRLIK

> Sirdiiriilebilirlik kavrami, insanoglunun bugiinkl ihtiyaclarini karsilarken, ge-
lecek nesillerin ihtiyaglarini karsilayabilecekleri kaynaklara zarar vermemesi sek-
linde aciklanabilir.

> Bilim insanlari "strdurulebilir yapay bir ekosistem kurulabilir mi?" sorusuna yanit
bulabilmek icin ABD'nin Arizona eyaletinde Biyosfer Il adi verilen bir proje ger-
ceklestirdi. 15 ay devam eden bu proje ortaya ¢ikan olumsuz kosullardan dolayi
durduruldu. Bu projeden ¢ikan en énemli sonug ise dogal ekosistemler igindeki
etkilesimin dustindigimuizden ¢ok daha karmasik oldugudur.

> Nufus artisi, kentlesme, teknolojik gelismeler ve tarim surdurilebilirlige etki eden
faktorlere érnek olarak verilebilir.
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Ekosistemin Yapisi

Yukaridaki semada ekolojik birimler kugiikten biyige dogru
numaralandirilarak verilmigtir.

V numarali kisim biyom olduguna gére numarali kisimlarin ait
olduklar ekolojik birimleri yaziniz.

Asagida verilen anahtar kelimeleri bosluklara uygun bicimde
yerlestirerek metni tamamlayiniz.

kus sicakkanh kurbaga

sogukkanl memeli suriingen

Canlilar, dig ortam sartlarinda olusan sicaklik, nem v.b degi-
sikliklere gore vucut i¢ dengesini (homeostasi) dlizenleyerek
hayatta kalmayi basarir. Cevre sicakliginin degismesine rag-
men viicut sicakliklarini sabit tutabilen canlilara ..................
canlilar denir. Bu tip canlilara ........................o ve
..................... tarleri érnek olarak verilebilir. Cevre sicakli-

gindaki degisikliklere karsi viicut sicakhgini sabit tutamayan

canlilara ..................... canlilar denir. Bu tip canlilara ise
balik, ..................... VE i tarleri 6rnek olarak
verilebilir.

S\,
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3. Ekosistemde canlilari etkileyen faktérlere ait asagidaki se-
mada bos kutucuklari doldurunuz.

Ekosistemde
canlilari etkileyen faktorler

Abiyotik faktérler
(Cansiz égeler)

Biyotik faktorler
(Canli 6geler)

4. Asagidaki kavramlari uygun bosluklara yazarak metni ta-
mamlayiniz.

Kiregli Toprak Humuslu  Killi Kumlu

..................... bitkilerin kdkleri ile tutunduklari, su ve mine-
ral gibi besin ihtiyaclarini karsiladiklari bir ortamdir. icerdigi
ana maddelerin yogunluguna gére dort ceside ayrilir.
..................... topraklar koyu renkli olup su tutma kapasi-
teleri yUksektir. Ayrica bol miktarda inorganik besin icerdigin-
den tarima oldukg¢a uygun topraklardir. Bunun tam aksine
..................... topraklar suyu hemen alt tabakaya geciren,
besin maddesi az olan, tarima elverigsiz topraklardir.
..................... topraklar beyaz renkli veya acik renkli top-
raklardir. Yapisindaki kil miktari fazla oldugu igin su gegirgen-

ligi cok az olan topraklaraise ..................... topraklar denir.



5. Asagida ekosistem ekolojisiyle ilgili bazi birimler (I) ve bu bi-
rimlere ait tanimlar (ll) verilmistir. Uygun olan eslemeleri ya-
piniz.

' |1. Biyotop

| | 2. Ekolojik nis

| |3. Habitat

D 4. Ekoton

" |5. Kiimatoloji

| |6. Abiyotik

a. Komsu komuniteler arasindaki
gecis bolgeleri

b. Canlilar tzerinde etkili olan cansiz
etmenlerin timu

c. Bir canli grubunun dogal olarak ya-
sayip Ureyebildigi alan

d. iklim kosullarinin olusumunu incele-
yen bilim dali

e. Komunitedeki canlilarin yasamla-
rini surdurdikleri cografi alan

f. Bir bireyin bulundugu ortam icinde
sahip oldugu veya yapmak zorunda
bulundugu bitin sorumluluklar ve
islevler

6. Asagidaki grafikte bir ekosistemdeki tg¢ farkh bitki tiirliniin top-
raktaki nem miktarina bagh olan dagihmlari gésterilmistir.

1 hektardaki agac sayisi

400

—_ X
3507 —e— vy
——Z
300
250
200
150
100

507

0~ (Nemlilik miktar:)
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

(Kurak) (Sulak)

Grafige gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a)

Sulak ortama en iyi adapte olmus bitki tiri hangisidir?

b)

c)

d)

e)

Topraktaki nem miktarinin degisimine toleransi en fazla
olan tir hangisidir?

Agac yogunlugunun maksimum oldugu nemlilik miktar
kactir?

Her bir aga¢ tlrinin yogunlugunun maksimum oldugu
topragin nem miktar farklidir. Bu durumun nedenlerini
aciklayiniz.

Asagidaki grafiklerde sanayilesmenin oldugu bir bélgede bes

canh turtndn iki farkh zamandaki birey sayilar verilmistir.
A Birey sayisi A Birey sayisi
250 250
200 200
150 150
1001 p 100
50 50
0 H > 0 H | ]_| >
{0V v Canl Imovovo Canl
Sanayilesmeden tardi Sanayilesmeden tdird
once sonra

Grafiklere gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a)

b)

c)

Cevresel kosullarin degisimine toleransi en fazla olan
canlh turd hangisidir?

Bu canli tirlerinden hangisi indikator (gésterge) tir ola-
rak kullanilabilir?

Sanayilesme hangi populasyonun yogunlugunun yariya
dismesine neden olmustur?



Ekosistemde Enerji Akist

1. Besin zincirini inceleyerek asagidaki cimlelerde verilen bos-
luklari doldurunuz.

6
A) numarali canli birincil tiketicidir.
b) . numarali canl ikincil tiketici ile beslenir.
C) i numarall canli inorganik maddelerden

organik madde sentezler.

d) .. numarali canh dogadaki organik atiklari

parcalayarak ototrof canlilara inorganik madde saglar.

€) i numarali canlida zehirli madde birikimi

en fazla olur.

2. Ekosistemdeki enerji akigi ile ilgili asagidaki a¢iklamalardan
dogru olanlarin yanina "D", yanlis olanlarin yanina "Y" harfi
yaziniz.

D 1. Bir ekosistemde madde ve enerjinin bir dizi organizma ta-
rafindan iletiimesini saglayan canlilar sirasina besin zinciri
denir.

D 2. Besin zincirinde yer alan her beslenme basamagina trofik
dizey adi verilir.

D 3. Bir besin zincirinde Ureticilerden en Ust tilketicilere dogru
gidildikce aktarilan enerji miktar artar.

D 4. Besin zincirinin birinci trofik duzeyinde otcullar, ikinci trofik
duzeyinde ise etcil canlilar yer alir.

D 5. Besin zincirinin birbirini izleyen trofik diizeylerinde biyokdtle
giderek azalir.

e

Mir.li Sinav

ORrO

3. Asagida dort farkli canh tirindn olusturdugu bir besin zinci-

rine ait biyokuUtle grafigi verilmigtir.

Biyokditle

miktari
|_| H » Canl tdrdi
K L M N

Grafige gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Bu canlilarin olusturdugu besin zincirini yaziniz.

b) Besin zincirinin yer aldigi ortama DDT karismigtir.
DDT'nin besin zincirindeki canlilarin dokularindaki birikim
oranini goktan aza dogru siralayiniz.

c) Bu canlilarin yasadigi ortama K canli tirt ile beslenen bir
organizma birakilirsa L, M ve N turlerinin birey sayilari
nasil degisir. Yorumlayiniz.

Asagida Uretici, otcul, etcil ve ayristirici canlilardan olusan bir
besin zinciri verilmistir. Bu canlilar kutucuklarin icine uygun
bicimde yazarak semayi tamamlayiniz.



5. Asagida karasal bir ekosisteme ait olan bir besin agi veril-
mistir.
Dag aslani

Cali

Semayi kullanarak her birinde farkl bir otcul canlinin bulun-
dugu dért besin zinciri yaziniz.

10J

Ikincil

ttiketiciler 100 J

Gtines 1sigindan gelen 1,000,000 J enerji

Enerji piramidinde goérildugu gibi bir trofik dizeydeki eneriji-
nin yaklasik %10'u bir Gst dlizeye aktarilabilmektedir. Bu du-
rumun nedenini aciklayiniz.

7. Asagida bir su ekosistemine birakilan zehirli bir molekulin
farkli trofik dizeylerdeki biyolojik birikimi verilmistir.

Biyolojik
ﬁ Balik¢il kug [%?k%

Bliytik baliklar

e > Kiigtk baliklar
vt
Hayvansal
Q plankton
Su

Semaya goére asagidaki ifadelerden dogru olanlarin yanina
"D", yanlig olanlarin yanina "Y" harfi yaziniz.

I:] 1. Besin zincirinde, Ureticiden son tiketiciye dogru biyolojik
birikim artar.

|| 2. Su ekosistemine birakilan zehirli bir molekl, sadece otot-
rof canlilara zarar verir.

I:] 3. Besin zincirinin ikinci trofik dizeyinde yer alan canlilardaki
biyolojik birikim, birinci trofik dizeydeki canlilardan az,
Uiclincu trofik dizeydeki canlilardan goktur.

D 4. Balikeil kuglar besin olarak buylk baliklar yerine kiguk ba-
liklari tercih ederse dokularinda biriken zehirli madde mik-
tar artar.

8. Asagidaki besin aginda, her bir harf ayri bir tirt simgelemek-
tedir.
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Bu besin agi ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Biyokdtlesi en fazla olan canl tirl hangisidir?

c) Hangi canli tirt hem birincil hem de ikincil tiketici olarak
beslenir?

d) Hangi canh tirinin dokularinda biriken zehirli madde
miktari en fazla olur?
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1.

2.

Ekosistemde Enerji Akist

Asagidaki grafikte bir sanayi tesisinden su ekosistemine bira-
kilan zehirli bir maddenin ayni besin zincirinde yer alan dért
canli tirantn dokularindaki birikim oranlari verilmigtir.

A Zehirli madde
birikimi

I ] .
P R S

T

Grafige gOre asagidaki sorulari cevaplayiniz.
a) Bu canlilarin olusturdugu besin zincirini yaziniz.

c) Besin zincirinde yer alan canlilari Uretici ve tiketici olarak
gruplandiriniz.

Asagida dort farkli canlinin yer aldigi bir besin zincirine ait
enerji piramidi verilmistir.

v B
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Semaya gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.
a) Asagida verilen canlilarin yer aldigi trofik duzeyi yaziniz.

b) Ill. trofik dlizeydeki canhlarin sahip oldugu yaklasik top-
lam enerjiyi joule cinsinden yaziniz.

Mil‘.li Slnav.

3. Asagida bir besin zincirine ait biyokutle ve birey sayisi pira-

mitleri verilmistir.
Ugdinctil
tuketiciler

Ikincil
tiketiciler
Birincil
tliketiciler

Ureticiler

Biyoktitle
piramidi

Birey sayisi

piramidi
Semaya gdre bu besin zinciriyle ilgili asagidaki ifadelerden
dogru olanlarin yanina "D", yanhs olanlarin yanina "Y" harfi
yaziniz.

I:] 1. En fazla birey sayisina sahip canli grubu birincil tUketici-

lerdir.

I:] 2. Biyokutle miktar Ureticiden tliketiciye dogru artar.
D 3. lkincil tiketici miktari, Gglincil tiketiciden daha fazladir.

I:] 4. Ureticilerin biyokiitle miktari ve birey sayisi birincil tiiketici-

lerden ¢oktur.

I:] 5. Ureticilerin sahip oldugu biyoktle miktari, tiketicilerin top-

lamindan fazladir.

4. Asagida farkli beslenme basamaklarinda bulunan insan po-

pulasyonlarina ait enerji piramitleri verilmistir.

Beslenme dlizeyi

— Insan
Ikineil et yiyiciler

tiketiciler

Insan
vejeteryanler

(@)

Vejeteryan olarak beslenen insan populasyonunun sahip ol-
dugu enerji miktarinin, etcil olarak beslenen insan popllas-
yonundan fazla olmasinin nedenini agiklayiniz.



5. Asagida bir su ekosisteminde ayni besin zincirinde yer alan
bes farkli canh turd verilmigtir.

i
" . =
( Palamut | ) ( Balina | ) (Bitkisel p/anktonl )

Q—Iayvansal ;.ﬂanktonl ) ( Ringa baligi | )

Kutucuk numaralarini kullanarak bu canlilarin olusturdugu
besin zincirini Ureticiden tiketiciye dogru yaziniz.

@

| Serce
Kurbaga \

Qekirge;

Ot

Semaya gore asagidaki ifadelerden dogru olanlarin yanina
"D", yanlis olanlarin yanina "Y" harfi yaziniz.

D 1. Tum besin zincirlerinin son tuketicisi sahindir.

D 2. Farelerin sayica azalmasi durumunda baykuslarin avladigi
kurbaga sayisi artar.

D 3. Tavsanla beslenen canli sayisi, fare ile beslenen canl sa-
yisindan azdir.

D 4. Yilanlar hem ikincil hem Uguncul tuketici olarak gorev
yapar.

D 5. Biyokutlesi en fazla olan canli grubu otlar, en az olan canl
grubu ise sahinlerdir.

D 6. Baykuslarin fare ile beslenmesi durumunda elde edecekleri
enerji miktari, kurbaga ile beslenmesi ile elde edecekleri
enerji miktarindan azdir.

7. Asagidaki semada ekosistemdeki enerji akisi (kirmizi gizgi-

ler) ve madde dénglst (mavi gizgiler) gésterilmistir.

Isi
- Organik
———  Aynstiricilar  <+— af?klar -
Isi T T
\ Ikincil tiketiciler
(etciller)
15\ T 1

f 1

L Birincil dreticiler e

~x\7~

Q Glines
enerjisi

Semaya goére asagidaki ifadelerden dogru olanlarin yanina
"D", yanlis olanlarin yanina "Y" harfi yaziniz.

D 1. Tum canlhlar glines enerjisini dogrudan kullanabilir.

I:] 2. Besin zincirinin her basamaginda bir miktar enerji isi olarak

ortama yayilr.

I:] 3. Aynistiricilar organik atiklari parcalayarak uretici canlilara

hammadde saglarlar.

I:] 4. Ekosistemde madde ve enerji akisinin dengede olmasi

Uretici, tUketici ve ayristirici canhlar tarafindan saglanir.

I:] 5. Ayristiricilar, tiketici canlilarin olusturdugu organik atiklari

pargalarken, Uretici canhlarin olusturdugu organik atiklari
parcalayamazlar.

D 6. Ekosistemde madde déngusi bulunurken, enerji déngusu

8.

bulunmaz.
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Cayir ekosistemi: 2\ "\ N N
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Yukaridaki semada cayir ve gol ekosistemleri arasinda bulu-
nan sazlik bolgeyi ekolojik birim olarak tanimlayip ézelliklerini
yaziniz.



Madde Déngiileri

1. Dogadaki azot dongisinde saprofit organizmalarin aktivite-
sinden sonra gerceklesen bazi olaylar asagida verilmistir.

Bitkilerin azotu 9 Topraktaki amonyak

kullanarak amino.asit TR
sentezlemesi

Oteul canlifarin Nitrifikasyon olayi

. o 4 sonucunda

bitkisel proteinleri .
. . toprakta nitrat
sindirmesi

tuzlarinin olusmasi

Bu olaylari gerceklesme durumuna gére siralayiniz.

Atmosferdeki z
serbest azot N,

()= NO, NO,, NH, «——
2> 3 3 3
Rhizobium

Yukarida havadaki serbest azotun (N,) topraga baglanmasini
saglayan 1 ve 2 numarali olaylar gosterilmistir. Semayla ilgili
asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Baklagiller ve kdklerinde yasayan Rhizobium (azot bag-
layici bakteri) arasindaki beslenme iliskisini aciklayiniz.

b) Topraga azot baglanmasini saglayan 2 numaral olayi
aciklayimniz.

e

Mir.li Sinav

3.

NH, — » NO, —» NO.,
3 Y 27z 3

Yukarida 610 bir organizmadaki azot atomunun X, Y ve Z can-
lllar tarafindan bitkilerin kullanabilecegi form olan nitrat tuz-
larina (NO3) doénlsimi gosterilmisti. Bu semayla ilgili
asagidaki ifadelerden dogru olanlarin yanina "D", yanlis olan-
larin yanina "Y" harfi yaziniz.

I:] 1. X canlilari saprofit olarak beslenip, hiicre disi sindirim en-
zimleri gelismistir.

I:] 2. Y basamaginda nitrit, Z basamaginda nitrat bakterileri
gOrev yapar.

I:] 3. X basamagindaki canlilarin tamami prokaryot hiicre yapi-
sindadir.

D 4. Y ve Z bakterileri ototrof olup, fotosentezle kendi besinlerini
Uretebilirler.

D 5. Y ve Z bakterilerin gerceklestirdigi olaya nitrifikasyon adi
verilir.

D 6. X basamagindaki canlilar heterotrof, Y ve Z basamagin-
daki canlilar ototrof beslenir.

D 7. X, Y ve Z basamagindaki canlilar kendilerine 6zgli organik
madde Uretebilirler.

4. Ekolojik denge halinde olan bir ortamda, t; anindan itibaren
nitrifikasyon bakterilerinin sayisi artiyor.

Buna bagli olarak ortamdaki degisimler ile ilgili asagidaki gra-

fikleri giziniz.
Amonyak Nitrat
miktari miktari

t Zaman t Zaman



5. Azot dénglisinde gérev alan asagidaki organizmalarin gé-
revlerini kisaca agiklayiniz.

Azot baglayici bakteriler: ...

6. Asagida suyun litosfer (tas kire), hidrosfer (deniz ve tatl sular)
ve atmosfer arasindaki déngusi verilmistir.

Glines .
enerjisi
. Karalar (izerine taginma
Riizgaria
su buharinin
et hareketi
& >

g —
\
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Denizden

\ Karalar
buharlasma

\ lizerine
\ yadiglar
|
Karadan buharlasma ‘
(Terleme ve solunum)

Toprak altinda
_ _stiziilme

Yerytizeyindeki ve yeraltindaki sular

Semayla ilgili asagidaki ifadelerden dogru olanlarin yanina
"D", yanlig olanlarin yanina "Y" harfi yaziniz.

D 1. Buharlagsma atmosferdeki su oranini artirirken, yagislar
azaltir.

D 2. Karasal ekosistemlerde dénguye katilan suyun %90'inin
kaynag! hayvanlardaki terleme olayidir.

D 3. Bitki ve hayvanlarin olmadigi bir ekosistemde su déngusu
gergeklesemez.

D 4. Denizlerden buharlasan su, rizgéarla taginarak kiyi kisim-
larda yagislara neden olur.

D 5. Terleme ve solunum atmosferdeki suyun bitkilerin yapisina
katilmasini saglar.

7. Asagida azot dongusiine ait bir sema verilmistir. Bos kutu-
cuklara uygun molekilleri yazarak semayi tamamlayiniz.

Atmosferdeki
17 azot gazi (N,) <—|
Denitriﬁkqsy'on
Azot baglayici bakterileri
bakteriler ?
Bitkiler |4 m

Nitrifikasyon
bakterileri
Saprofit 4_,
organizmalar

Nitrifikasyon
(e -

8. Asagida karbon ddngusune ait bir sema verilmistir. Numara-
landiriimis kutucuklara uygun metabolik olaylari yazarak se-
may| tamamlayiniz.
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Ekosistemde Enerji Akist ve

Madde Déngiileri - =
Mini Sinav
o ©
1. Kuzey Pasifikte bulunan bir besin zincirinde su samurlari 2. Asagida bir besin zincirine ait birey sayisi ve biyokutle pira-
deniz kestaneleri lizerinden, deniz kestaneleri de deniz yo- mitleri verilmigtir.

sunlari Uzerinden beslenirler. Su samurlari ile beslenen katil
balinalar ise ayni zamanda deniz aslanlari ve ayi baliklari ile
de beslenmektedir. Asagida su samuru miktarinin 1972 ve
1997 yillari arasindaki degisimi ile bu degisime bagli olarak
meydana gelen bazi grafikler verilmistir.

m Ureticiler m [kincil tiiketiciler
W Birincil tiiketiciler m Ugtinciil tiketiciler

1004
3 801
)
e 60" . —
S Birey sayisi Biyokditle
£ 40- piramidi piramidi
3
x
I T . . .. <
S 201 Buna gore Ureticilerin biyokutlesinin en fazla olmasina ragmen
0L\ . . . canli sayisinin birincil tiketicilerden daha az olmasi nasil acik-
(a) Su samuru bollugu lanabilir?
(\t 400 Sl sesesassssasssassssasssasssaasssasssaasssasssaasssasssaassEasssRaERRasRRRa R RRnnS
300
U0 W G
() 2 -
(\,% 00
G 1007l
0 T \\\\ T L T T
(b) Deniz kestanesi biyokitlesi [
:\g 10
8_
S
(-]
E 4 3. Asagida ¢ farkli ekosistemde meydana gelen bazi degisim-
@ 2] ler verilmistir. Bu degisimlere neden olan canli gruplarini gra-
0 LA\ ; ; L fiklerin altindaki bosluklara yaziniz.
1972 1985 1989 1993 1997
Yil Atmosferdeki 4 Topraktaki
) . . azot gazi amonyak miktart
(c) Toplam deniz yosunu yogunlugu
Semaya gore asagidaki ifadelerden dogru olanlarin yanina
"D", yanlis olanlarin yanina "Y" harfi yaziniz.
D 1. Besin zincirindeki kilittagi tir, su samurlaridir.
D 2. Su samuru miktarindaki azalma deniz kestaneleri ve deniz I - ] ;
yosunlari Gzerinde ayni etkiyi yaprugter,. .
D 3. insanlarin ayi baliklari ve deniz aslanlarini agir avlamasi, .
. . < . Atmosferdeki
katil balinalarin avladigi su samuru miktarini artirmis ola- karbondioksit miktari
bilir.
D 4. Su samuru miktarinin azalmasi deniz yosunu yogunlugu-
nun artmasina neden olmustur.
D 5. Su samurunun nadir bulundugu alanlarda deniz kestaneleri -
boldur. mn

D 6. Bu besin zincirinde deniz yosunlari Uretici, deniz kestane- |
leri, su samurlari ve katil balinalar tiketici canlilardir.



Atmosferdeki karbondioksit gazi, fotosentez olayi ile bitkilerin
yapisindaki organik molekullerin yapisina katilir. Besin zinci-
rinde gerceklesen asagidaki olaylardan, bu karbon atomunun
atmosfere dénmesini saglayanlarin yanindaki kutucuga (v'),
saglamayanlarin yanindaki kutucuga (X) isareti yaziniz.

D 1. Etgil canllarin protein sindiriminden elde ettikleri amino

asitleri solunum olayinda kullanmalari

D 2. Bitkilerin fotosentezle Urettikleri glikozun yapisina azot tuz-

lari katarak amino asit sentezlemeleri

D 3. Otgullarin glikozun fazlasini karaciger ve kas hicrelerinde

glikojen olarak depolamalari

D 4. Bitkilerin glikozu oksijenli solunum tepkimelerinde kullan-

malari

D 5. Saprofit organizmalarin bitkisel ve hayvansal atiklari par-

calamalari

!r !r !r
a) "Kilittagi tar" kavramini agiklayiniz.

-

Su Katil
yosunu kestanesi samuru balina

Yukaridaki besin zincirinde kilittasi olan tur hangisidir? Bu
canli tiru azalirsa kelp yosunu sayisi nasil degisir? Agik-
layiniz.

6. Asagida bir deniz ekosistemindeki besin agi verilmigtir.

/ Insan

Bqlen Kcllllg’/’k Sp_erm
balinasi balinalar \ balinas!
i Fil
Yengeg yiyen Leopar
ayibaligi ayibaligi ayibaligir
’ ‘\ /
*‘Penguen “  Baik => Mirekkep- g >/
baligi
Etgil
plankton \ .
k.

Oteul

A
Kerill plankton iﬁ‘

o

Bitkisel

plankton @

Semaya gbre asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Besin agindaki hangi canlilar besin kaynagi olarak sa-
dece bitkisel planktonlar kullanir?

b) Besin agindaki hangi canlilar krilller icin rekabet halinde-
dir?

c) Sperm balinasi ve kiguk digli balinalarin ortak olarak bes-
lendikleri canh grubu hangisidir?

Bir ekosistemdeki besin zin-
ciri yandaki semada gosteril-
migtir.

Semadaki oklar besin kay-
nagi olan gruptan, besin alan
gruba dogrudur. Buna gére
bu canlilari asagida verilen
besin piramidine uygun bi-
cimde yerlesgtiriniz.




Ekosistem Hizmetleri ve
Siirdiiriilebilirlik

Surdurilebilirlik kavrami, insanoglunun bugunku ihtiyaglarini
karsilarken gelecek nesillerin ihtiyaclarini karsilayabilecegi
kaynaklari yok etmemesi seklinde tanimlanabilir.

Buna gére surdurulebilirlik kavrami ile ilgili asagidaki ifadeler-
den dogru olanlarin yanina "D", yanhs olanlarin yanina "Y"
harfi yaziniz.

[ ]

s

Ekosistemdeki surdarulebilirligin devami igin petrol trin-
leri yerine yenilenebilir enerji kaynaklari kullaniimalidir.

. Ekosistemdeki surdurtlebilirligin devami igin pahali tekno-

lojilerin kullaniimasi sarttir.

. Hizlh nifus artisinin ekosistemlerin strdurilebilirligine

olumsuz etkileri buyUktar.

. Dogal alanlar ve biyogesitliligin strdurulebilirligi agisindan

en 6nemli tehlike, kentlesmedir.

. Tarimda kullanilan kimyasal gUbreler ve pestisitler verimi

artirdigindan ekosistemlerin strdurulebilirligine olumlu etki
yapar.

S

Mir.li Sinav

2. Asagida bazi enerji kaynaklari verilmistir. Bunlardan yenile-
nebilir olanlarinin altindaki kutucuga (v), yenilenebilir olma-
yanlarin altindaki kutucuga (X) isaretini yaziniz.

D Petrol

7~ N

D Dogal gaz

[ | Gtines enerjisi

e AR

D Jeotermal enerji D Riizgar enerjisi

3. Asagida ABD'nin Arizona eyaletinde gergeklestirilen Biyos-
fer—Il projesi gdsterilmistir.

Bu proje ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Biyosfer—lIl projesinin amaci nedir?



4. Asagida ekosistemin sundugu hizmetlerden bazilari verilmis-
tir. Bunlardan dogru olanlarin yanina "D", yanhs olanlarin ya-
nina "Y" harfi yaziniz.

D 1. Azotlu ve fosforlu glbrelerin kullaniminin artmasi su kirlili-
gini onler.
D 2. Ototrof canlilar atmosferdeki karbondioksit gazlarini belirli

bir dizeyde tutarak sera etkisini 6nler.

D 3. Biyocesitliligin korunmasi ekosistemin insanlara sundugu
hizmetlerin strdirdlebilirligini saglar.

D 4. Dogadaki organik atiklarin parcalanarak, tekrar ototrof can-
Illarin kullanimina sunulmasinda ayristirici canlilar gérev
alr.

D 5. Fotosentetik canlilar tim canlilar i¢in gok 6nemli bir mole-
kil olan oksijeni atmosfere verirler.

D 6. Tanm zararlilarina kargi kullanilan pestisitler besin zincirleri
Uzerinde olumsuz bir etki olusturmaz.

5. Asagida deneysel olarak otrofikasyona ugratiimis bir gél ve-
rilmigtir.

b) Otrofikasyonun oldugdu bir gblde meydana gelebilecek de-
gisimleri yaziniz.

c) Gollerdeki 6trofikasyona neden olan temel madde hangi-
sidir?

kizilétesi
I1sinlar

sera gaziari

b) Bu gazlarin miktarindaki artis iklimde nasil bir degisiklige
neden olur?

Cok buyuk tatli su baliklarindan biri olan Nil levregi yogunlugu
hizla artan insan populasyonlarinin besin ihtiyacini kargilaya-
bilmek icin Dogu Afrika'daki Victoria gdliine sokulmustur. Bu
bélgede hizla sayisi artan bu balik, bu géle 6zgl olan daha
klcuk vicutlu 200 turd ortadan kaldirmigtir.

Bu paragrafa gore asagidaki ifadelerden dogru olanlarin ya-
nina "D", yanls olanlarin yanina "Y" harfi yaziniz.

I:] 1. Nil levregi istilaci tirlere érnek olarak verilebilir.

I:] 2. Victoria gélinde Nil levregini besin olarak kullanan bir ¢cok

tar bulunmaktadir.

I:] 3. Victoria golune buraya 6zgl olmayan bir canli tirinin gir-

mesi biyogesitliligi artirmigtir.

I:] 4. Nil levreginin besin zincirine katilmasi bazi endemik turle-

rin yok olmasina neden olmustur.
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1. Asagidakilerden hangisi ekosistemin abiyotik faktorle-
rinden biri degildir?
A) Sicaklik B) iklim
D) Su

C) Ayristiricilar
E) Isik

2. Belirli sinirlar icinde etkilesim halinde bulunan farkli tirden
canh gruplari ve bu canlilari iginde bulunduran cansiz ¢evre-
nin tamamina ekosistem adi verilir.

Buna gore,
I. kominite,
Il. biyosfer,
Ill. poptlasyon
ekolojik birimlerinden hangileri ekosistemin alt birimle-
rinden biri degildir?
A) Yalniz Il B) lvell
D) Ilvelll

C) lvelll
E) 1, Il ve Il

: P
7

—» | X |e=—= Abiyotik faktorler

\»'\\«

Yukarida ekosistemin biyotik faktorleri arasindaki etkilesim ve-
rilmistir.

Buna goére X ile gdsterilen canli grubu asagidakilerden
hangisi olamaz?

A) Mese B) Aycicegi C) Bugday
D) Mantar E) Misir

4. Bir bireyin bulundugu ortam icinde sahip oldugu ve yap-
mak zorunda bulundugu biitiin sorumluluklari ve islevleri
asagidaki biyolojik terimlerden hangisi tarafindan ifade
edilir?

TEST—.1

Yukarida cayirlik ve ormanlik alan olmak tzere iki farkli ya-
sama birligi gosterilmistir.

Buna gore tarali olan bélge icin asagida verilen bilgiler-
den hangisi dogru degildir?

A) Tur cesitliligi fazladir.

B) Ekoton olarak adlandirihr.

C) Cayirlik alana ait turleri bulundurabilir.

D) Canlilar arasi rekabet azdir.

E) Kendine 6zgu turlere sahip olabilir.

6. Asagida verilen ekolojik birimlerden hangisinin rastgele
segilen iki bireyinin ayni tiire ait olacagi kesindir?
A) Ekosistem B) Populasyon
D) Ekoton
E) Komunite

C) Biyosfer

7. Asagidakilerden hangisi bir popiilasyon 6rnegi olamaz?

A) Toros daglarindaki cam agaclari

B) Eymir gblindeki sazan baliklari

C) Adapazari ovasindaki gelincik gicekleri
D) Karadenizdeki hamsi baliklari

E) Manyas gélindeki su kuslar

8. Ekosistem ile ilgili,
I. Sadece canli unsurlari igerir.
Il. Farkli tirden canh gruplarini barindirir.
Ill. Biyosferin alt birimidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Ekolojik nis B) Ekoton ) Yaiig I 5 | | | |
C) Baskin tiir D) Habitat ) Yalniz ) lve C) lve
E) Popiilasyon D) Ilvelll E) I, 1lvell
\\\\\\W////
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10.

Iiman bélgede yasayan bir bitki turl topraktaki nem miktari-
nin ¢ok disik ya da ¢ok fazla olmasi durumunda canliligini
kaybetmektedir.

Buna gére bu bitkinin birey sayisi ile topragin nem miktari
arasindaki iliski asagidaki grafiklerden hangisi ile goste-
rilebilir?

A) Birey sayisi B) Birey sayisi C) Birey sayisi

NV‘

Topragin Topragin Topragin
nem miktari nem miktari nem miktari
Blrey sayisi E) Birey sayisi
Topragln Topragln
nem miktar; nem miktari
A Birey sayisi
’ ‘ » Canli tirii
K L M N P
Kirlilikten énce
A Birey sayisi
|_| » Canli tirti

K M N P
Kirlilikten sonra

Bir nehir agzi ekosisteminde yasayan bes farkli tirtin kirlilige
bagll olarak birey sayilarinda meydana gelen degisimler yu-
karidaki grafiklerde gdsterilmigtir.

Buna gore cevre kirliligine toleransi (hosgoriisii) en fazla
(I) ve en az () olan tiirler asagidakilerden hangisinde ve-
rilmistir?

1.

12.

13.

14.

Ekosistemin biyotik faktérlerinden olan liretici, tiiketici ve
ayrnistirici canlilarda,

|. fotosentez,
Il. protein sentezi,
Ill. solunum

metabolik olaylarindan hangileri ortak olarak gerceklesir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C) lvelll
D) llvell E) I, lvelll

Kisa guin bitkileri ile ilgili,
I. Ekvatoral kdkenli bitkilerdir.

Il. Gece uzunlugunun fazla oldugu yaz sonu, sonbahar ya
da kisin cicek acarlar.

lll. inhtiyac duyduklari gece periyodu kisa bir sireligine ke-
sintiye ugrarsa ciceklenemezler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell
D) llvell

C) lvelll
E) I, lvelll

Ekosistemin abiyotik faktérlerinden olan toprak cesitleri
ile ilgili,
I. Kumlu topraklar suyu hemen alt tabakaya gecirdiginden
tarima elverigsizdir.
Il. Kire¢ miktari fazla olan topraklara killi toprak adi verilir.
Ill. Humuslu topraklar besince zengin ve su tutma kapasitesi
yuksek olan verimli topraklardir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz Ill
E) Ivell

Asagidaki canh gruplarindan hangisi ekosistemdeki sap-
rofit organizmalara 6rnek olarak verilebilir?

A) Bitkiler — Hayvanlar

|

A) M L B) Bakteriler — Mantarlar

B) P L C) Hayvanlar — Mantarlar

C) N K D) Bitkiler — Bakteriler

D) M K E) Mantarlar — Bitkiler

E) P M
iy,

| 9) 10) 11) 12) 13) 12) S179=
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1. Biyosferin birimlerini tanimla-
yan yandaki semada A popu-
lasyonu, B komuniteyi, C ise
ekosistemi gdstermektedir.

Bu kisimlarla ilgili olarak,

I. Abodlgesindeki tum canlilar ayni ture aittir.

Il. B bolgesindeki canlilarin beslenme bicimleri farkl olabilir.
lll. C bolgesi abiyotik ve biyotik faktdrlerden olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
D) llvelll

C) lve 1l
E) I, lvelll

2. Bir organizmanin dogal olarak yasayip lreyebildigi alan

[ Ayristiricilar ]

Yukarida ekosistemin biyotik faktdrleri arasindaki beslenme
iliskisi gosterilmistir.

Semada verilen canlilarla ilgili,

. Ureticiler glines eneriisini kullanarak kendi besinlerini trre-
tebilirler.

II. Aynigtiricilar tiketici canlilardan faydalanabilirken, Gretici
canllardan faydalanamazlar.

Ill. Otgullar ve etciller tiketici canlilara érnektir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

asagidaki terimlerden hangisi ile tanimlanir? A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll
D) Ilvelll E) I, lvelll
A) Habitat B) Ekoton ) Ilve ) 1 1ive
C) Biyosfer D) Ekolojik nis
E) Komunite
5. Farkh miktarlarda isik alan,
I. kutup,
Il. thman,
3. Isik IIl. tropik
(n
bélgelerdeki tiir cesitliliginin coktan aza dogru siralan-
masi asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmis-
tir?
Cantlar ——> e A) I—Ill=1Il B) I—1lll—1i C) =1l -1
(m D) =11 E) —1—1
sTu 6. Ekosistemin biyotik faktdrlerinden olan,
@) . tiketici,
Bir mese agacinin biyimesine etki eden cevresel faktorler Il. Oretici,
yukaridaki semada gosterilmistir. Il ayristirici
Bunlardan hangileri abiyotik faktorlerdendir? canli gruplarindan hangileri inorganik maddelerden or-
ganik madde sentezi gerceklestirebilir?
A) lvell B) lllve IV C) L lvell
D) 1I, lllve IV E) 1, 1I, Il ve IV A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Ilvelll
\\\\\\W////
=180= | 1) 2) 3) 4) 5) 6)
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10.

Bir ekosistemde bulunan canlilarin viicut biiyikliigi ile
birey sayilari arasindaki iliski asagidaki grafiklerden han-
gisinde dogru olarak verilmistir?

B
Viicut ) Viicut . Viicut
bytikligi biytikligd biytikligd
Bire; sayist Bire; sayisi Bire; sayisi
D) E)
Viicut Viicut
bydkligd buydkligd

Bire; sayisi Bire; sayisi

Ayni habitati paylasan A ve B canlilarindan A'nin Urettigi
bazi maddeler B'nin yagsamsal faaliyetlerine engel olursa,

I. Ave B'nin birey sayisinin ayni oranda artmasi.
Il. B'nin rekabet yeteneginin azalmasi.
lll. Cevre kosullarinin B icin olumsuz yénde degismesi.

durumlarindan hangilerinin ortaya ¢cikmasi beklenir?

B) Ivell C) lvelll
E) I, llvelll

A) Yalniz Il
D) llvelll

Asagidaki abiyotik faktorlerden hangisinin azalmasi be-
lirli bir alandaki lireticilerin sayisinin azalmasina dogru-
dan neden olmaz?

A) Karbondioksit B)
C) Organik madde D)
E) Mineraller

Isik
Su

Ekosistemde bulunan ayristiricilarla ilgili,
I. Tim madde déngulerinde gérev alirlar.

Il. Dogadaki atik maddeleri bitkilerin tekrar kullanabilecegi
formlara cevirirler.

Ill. Organizmalarin yasam tzerinde etkili olan abiyotik et-
menlerdir.

IV. Heterotrof canlilara ait bir gruptur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

1.

12.

13.

Yukarida A, B ve C yasama birliklerine ait bazi alanlar numa-
ralandirilarak verilmigtir.

Buna gore tiir cesitliligi ve canlilar arasindaki etkilesimin
en fazla oldugu alan asagidakilerden hangisidir?

A)1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

> Bir organizmanin yasadigi ortamda yaptigi is.
> Dunyadaki canlilarin yasadigi tabakanin tamami.
> Bir canlinin dogal olarak yasayip Ureyebildigi alan.
> Komdiiniteler arasindaki gecis bélgesi.
Yukarida verilen ekolojik kavramlar icinde asagidakiler-
den hangisi bulunmaz?
A) Biyosfer B) Ekolojik nig
C) Popllasyon D) Ekoton
E) Habitat

Asagida ayni bolgede yasayan bes canli tirinin kiresel isin-
maya bagl olarak birey sayilarinda meydana gelen degisim-
leri gdsterilmistir.

Birey sayisi Birey sayisi
400 400
300 300
200 200
100 100 ﬂ
/ 1 Il v Eanll I 1 Il IV_EanII
1980 tdird 1990 tirdi
Birey sayisi
400
300
200
100 ﬂ
IV Cani
2000 tirdi

Grafiklere gére bu canli tiirlerinin sicaklik toleranslarinin
azdan coga dogru siralanigi asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A I-ll-IvV-1 B) I—IV—I—1ll
A) lvell B) IvelV C) llvelll C) I-ll=l-1V D) I—-ll—IV—1l
D) I, llvelV E) I I 1Ilve IV E)ll—1—1V—1lI
\\\\“Ill//é
| 7) 8) 9) 10) 1) 12) 13) S181Z
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Yukarida verilen besin zinciri ile ilgili,

I. X canlisi ototrof beslenir.

Il. Z canlisinin artigi Y'yi olumsuz X'i olumlu etkiler.
Ill. 'Y ve Z canlilari heterotrof beslenir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) llvelll E) I, 1lvelll

Yanda baykus, mese pala-
mudu ve fareden olusan
besin zincirindeki biyokutle
degisimi verilmistir.

Buna gére bu canhilarin bulunduklar trofik diizeyler asa-
gidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Baykus Fare Mese palamudu
B) Fare Mese palamudu Baykus

C) Mese palamudu Fare Baykus

D) Baykus Mese palamudu Fare

E) Mese palamudu Baykus Fare

Kaza sonucu bir su ekosistemine giren zehirli bir maddenin,
ayni besin zincirinde yer alan bes farkli organizmanin doku-
larindaki birikim orani asagida verilmigtir.

Zehirli madde
birikimi

’_‘ H H » Canli tird
I 1 1

v v

Buna gore hangi canlinin fotosentetik oldugu séylenebi-

TEST—.3

o0\ 7
. >

Asagidaki organizmalardan hangisi giines enerjisini kul-
lanarak ihtiyac duydugu organik besinleri liretebilir?
A) Cekirge B) Tilki C) Fare

D) Bugday E) Kurbaga

Dogada ayni besin piramidinde bulunan canlilar arasin-
daki etkilesim ile ilgili,
. Ust basamaga dogru gidildikce toplam birey sayisi azalir.

Il. Bir basamagin birey sayisindaki artis Uist basamagi olum-
suz, alt basamagi olumlu etkiler.

Ill. Basamaklar arasindaki enerji aktarimi besin yoluyla ger-
ceklesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) llvelll E) I, 1lvelll
A Toksik maddenin
Asagidaki grafikte, bir kara birikim orani

ekosisteminde aralarinda
beslenme iligkisi bulunan
canli tarlerinin dokularinda
biriken toksik bir maddenin
orani gbsterilmigtir.

> Canl
XY Z KL Tog

Buna gore, verilen canli turleri ile ilgili,

A Depolanan enerji A Birey sayisi
miktari

» Canli “ » Canli
K LY Z X Tird X Z Y L K Ttird

i 1
A Biyokditle

» Canl|
KLY Z X  Tog

1

grafiklerinden hangileri dogrudur?

lir? A) Yalniz | B) Yalnizll C) lvell
\\\|I/////
=182 | 1) 2) 3) 5) 6)
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Bir orman ekosisteminde ayni besin zincirinde bulunan
K, L, M, N canl tiirlerinden,

— M'nin biyokutlesinin en az oldugu,

— N'nin fotosentezde besin Urettigi,

— K'nin L ile beslenen bir etgil oldugu
biliniyorsa, bu canlilar arasindaki besin zinciri asagidaki-
lerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
A M—-=N-=L—=K B N=-K—=L—-M
C)M—-L—-K—=N D) N-=L—=K—-=M

ENN-M—-=K—=L

Asagidaki organizmalardan hangisi besin zincirindeki her

basamaktan besin ve enerji alabilir?

A) inek B) Tilki
D) Saprofit bakteri

C) Misir
E) Maymun

Bugday — Cekirge — Kurbaga — Yilan — Akbaba
Yukarida ayni ekosistemde yasayan bes canli arasindaki bes-
lenme iligkisi gésterilmigtir.
Bu besin zincirinde yilanlarin sayica azalmasi, hangi po-
plilasyonlarda artisa neden olur?
A) Bugday — Cekirge B) Bugday — Kurbaga
C) Cekirge — Kurbaga D) Cekirge — Akbaba
E) Kurbaga — Akbaba

Ugdinciil tiiketici

Ikincil tiketici 100J

Birincil tiketici

Ureticiler 10 000J

Yukarida bir kara ekosistemine ait enerji piramidi verilmigtir.

Buna gore bir trofik diizeydeki enerjinin % kaci bir sonraki
trofik diizeye aktarilabilir?

1.

12.

Bir besin zincirindeki birincil tliketicilerin sayica artma-
sina,

I. ototrof canlilarin azalmasi,
1. ikincil tuketici ile beslenen canli sayisinin artmasi,
IIl. Gguncdl tuketicilerin azalmasi,

durumlarindan hangileri neden olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) Ivelll
Biyokiitle (kg)
H [1 » Canli tird
K L M N

Ayni besin zincirinde yer alan dort farkli canlinin biyokutle mik-
tarlari yukarida gdsterilmistir.

Bu canlilarin besin piramidindeki trofik diizeyleri asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) B) C)
K L N
N M K
M K M
L N L
D) E)

L N

K M

M L

N K

13. Besin piramidi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi

dogru degildir?
A) Uretici canlilar besin piramidinin tabaninda yer alir.
B) Canlilar arasinda madde dénglist goralir.

C) Tabandan tavana dogru canh sayisi azalr.
D) Zehirli madde birikimi tabanindaki canlilarda en azdir.

A) 10 B) 20 C) 50 D) 70 E) 90 E) Enerji akisi tavandan tabana dogru gerceklesir.
\\\\“II///é
| 7) 8) 9) 10) 11) 12) 13) =183=
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1. Bir ekosistemde yer alan kilittasi tirler ile ilgili,

I. Ototrof canlilar olup diger canlilara besin saglarlar.

Il. Sayica az olsa bile diger canlilar zerindeki etkileri fazla-
dir.

Ill. Yok olmasi ekosistemdeki trofik dizeyler Gizerinde olum-
suz etki yapar.

ifadelerinden hangileri kesin olarak dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll
D) Ilve Il E) I, 1lvelll

2. Dogadaki besin zincirlerinde iireticiden tiiketiciye dogru

gidildikce asagidaki degisimlerden hangisi gercekles-
mez?

A) Vicut blyukligi genellikle artar.
B) Depolanan enerji miktari azalir.

)
)
C) Dokularda biriken zehirli madde miktari artar.
D) Biyokdtle miktari azalir.

)

E) Ureme hizi artar.

3. Bir ekosistemden rastgele secilen bir canlida asagidaki

metabolik olaylardan hangisinin gerceklesecegi kesin
olarak séylenir?

A) CO, tuketimi B)
C) ATP sentezi

Mayoz bélinme
D) O, aretimi

TEST—.4

00\
. >

Bir cesit bocek dlduricu ilag olan DDT, tarim alanlarindan bir
g6l ekosistemine karisiyor. Yapilan incelemeler sonucunda bu
maddenin ayni besin zincirinde yer alan ¢ farkl canlidaki bi-
rikim orani belirlenip, asagidaki tablo olusturuluyor.

Canli tira Dokularda biriken DDT miktari (ppm)
X 0,25
Y 0,001
z 0,02

Buna gore X, Y ve Z canlilari asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

X Y z
A) Bitkisel plankton Hayvansal plankton Etcil balik
B) Etcil balik Bitkisel plankton Hayvansal plankton
C) Hayvansal plankton Etcil balik Bitkisel plankton
D) Etcil balik Hayvansal plankton Bitkisel plankton
E) Bitkisel plankton Etcil balik Hayvansal plankton

Belirli bir bélgedeki orman ortiisiiniin yok olmasi,
I. birincil tuketici sayisinin,

IIl. Gretilen oksijen miktarinin,

II. ikincil tiketici sayisinin

niceliklerinden hangilerinin azalmasina neden olur?

E) Nisasta sentezi A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll
D) llvelll E) I, 1lvelll
4, .
Ugidinctil tiiketici
Ikincil tiketici
Birinail tiketici Ekolojik organizasyon diizeylerine ait olan,
) I. ekosistem,
Ureticiler
Il. poptlasyon,
Besin zinciri ile ilgili yukaridaki piramit, lll. biyosfer,
I. biyokdtle, IV. komdinite
. depolanalln ener, birimlerinin kiiciikten biiyige dogru siralanisi asagidaki-
IIl. toplam birey sayisi lerden hangisinde verilmistir?
degiskenlerinden hangilerine ait olabilir? A) ll=IV=1-1I B) ll—I—IV—1i
A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll C) IV-=Il—-1l-1 D) IV-Ill=Il-1
D) Ilvelll E) I, lvelll Ey ll—1—-1IV-1
\\\\‘\“lll///é
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10.

o 11. Eymir g6lii ekosisteminin (I), komiinitesinin (ll) ve sazan
Ugtinctdil tiketici o . . o . .
baligi popiulasyonunun (lll) birey sayisi asagidaki grafik-
lerden hangisi ile gésterilebilir?
Ikincil tiketici 100J
A) B) C)
Birincil tiketici Birey sayisi Birey sayisi Birey sayisi
Ureticiter 10 000J H H H H
Yukarida bir ekosisteme ait enerji piramidi verilmigtir. ﬂ m . ﬂ ﬂ ﬂ
I Ekolo;lk i 1 Ekolo;lk i n EkO/OjIk
. birim birim birim
Buna gore, b £
I. Ureticilerde depolanan eneriji tiim tiiketicilerin toplamina ?;i,eysay,s, )B,-,eysay,s,
esittir.
Il. Ureticilerden ticlincill tiketicilere dogru gidildikge depo-
lanan enerji miktari azalr. B H
Ill. Bir basamaktaki canlilar, depoladiklari enerjinin %10'unu I Ul Ekolojik | Il il Ekolojik
- < - birim birim
bir st basamaga aktarabilirler.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Ivell C) lvelll
D) Ilvelll E) I, lvelll
12. Bitkisel plankton — Hayvansal plankton — Ringa balgi — Or-
kinos
Asagida X ve Y canlilari arasindaki madde déngusu gosteril- Yukarida verilen besin zincirinde,
mistir. . ringa baliginin azalmasi,
Il. bitkisel plankton sayisinin artmasi,
//'—' H,0 \ . orkinos bahginin azalmasi
\7/\ degisimlerinden hangileri hayvansal plankton sayisinin
@ \\ / artmasini saglar?
- A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
\ esm/ ) ) )
D) lvelll E) Ilvell
Buna gore X ve Y canlilari ile ilgili olarak,
I. X'inorganik maddeleri organik maddelere cevirir. . . ) o
Il. X canhsinin Urettigi inorganik maddeler Y canlisi tarafin- 13. _Ent.arjl_ ?k'§| A—B~C~ D seklinde olan bir besin zinciri
ile ilgili,
dan kullanihr.
IIl. Y canlisi X canlisina sadece organik madde saglar. Biyokitle Depolanan Zehirli madde
enerji birikimi
ifadelerinden hangileri dogru degildir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) Ivelll E) Ilve lll H H H
ABCDC;I’I/IABCDC;H/IABCDC;HII
/ tiird 1l tiird tiirdi
Ayni popdlasyonda yer alan X ve Y canlilarinin asagida grafiklerinden hangileri gizilebilir?
verilen 6zelliklerinden hangisinin farkli olmasi beklenir?
. o ) (Parazit besin zinciri ihmal edilmistir).
A) Ureme bigimleri B) Kromozom sayisi
C) Beslenme cesidi D) Solunum cesidi A) Yalniz | B) Yalniz il C) lvell
E) Protein yapisi D) lvelll E) I, 1lvelll
\\\\“II///&
8) 9) 10) 11) 12) 13) =185
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1. Asagidaki bakterilerden hangisi baklagillerin kdkiinde ya- 5. Bitki hiicrelerinde fotosentezle liretilen glikoz molekiili-

sayip, havadaki azot gazini baglayarak bitkilerin kullana- nin,
bilecegi bir molekiil olan nitrat tuzuna (NO3) cevirir? I. nigasta olarak depolanmasi,

Il. sol la ATP Uretimi,
A) Rhizobium B) Nitrifikasyon 0 Solulnum aAlt dretimi

. . tezi

C) Saprofit D) Parazit seluloz sentezl

olaylarindan hangilerinde kullanilmasi sonucunda kar-
bondioksitin atmosfere déniisii saglanir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Ilvelll

E) Denitrifikasyon

2. Toprag: nitrat tuzlari bakimindan zenginlestirmek isteyen
bir ciftci tarlasina asagidaki bitkilerden hangisini ekle-
melidir?

A) Marul B) Domates C) Bakla

D) Misir E) Biber . o
6. Oksijen déngusii ile ilgili,

I. Canhlarin bulunmadigr ortamda buharlagsma ve yogun-
lasma ile gerceklesir.
3. Asadida karbon dongisil genel olarak sematize edilmistir. Il. Bazi fotosentetik canlilar besin tretimi sirasinda oksijen

Uretir.
£ £33 i

. Oksijenli solunum yapan canlilar atmosferdeki oksijeni

& kullanir.
T =

ifadelerinden hangileri dogrudur?
{

y Petrol A) Yalniz 1l B) lvell C) lvelll
H D) Ilvelll E) I, 1lvelll
7. Protein
Semaya gore X, Y ve Z yerine asagidakilerden hangisi gel- v /
melidir?
X Y z
A) Fotosentez Solunum Kemosentez Nitrat Amonyak
B) Kemosentez Fotosentez Yanma
C) Kemosentez Yanma Solunum 0 /|
D) Fotosentez Solunum Yanma
E) Solunum Fotosentez Kemosentez Nitrit

Yukaridaki semada azot dongtisune ait bazi olaylar numara-

4. Bakteriler tarafindan gerceklestirilen asagidaki olaylar- landinlarak verilmisti.

dan hangisi topraktaki nitrat tuzu miktarini artirir? Bu olaylardan hangileri sadece kemosentetik bakteriler
tarafindan gerceklestirilir?

A) Oksijenli solunum B) Nitrifikasyon
C) Fotosentez D) Denitrifikasyon A) lvell B) lvelll C) llvelll
E) Oksijensiz solunum D) IlvelV E) lllvelV
\\\\\\W////
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8.

10.

1.

Asagidaki canlilardan hangisi topraktaki nitrit ve nitrat
molekiillerini serbest azot gazina cevirerek atmosfere
verir?

Fotosentetik bakteriler

A) Denitrifikasyon bakterileri B)
C) Saprofit bakteriler D)
E) Parazit bakteriler

Nitrifikasyon bakterileri

Yukarida azot baglayici bakteriler ile bakla bitkisi arasinda
gerceklesen mutualizm olay sematize edilmistir.

Buna gore X ve Y molekiilleri asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

X Y
A) Besin Amonyak
B) Nitrat Besin
C) Amonyak Nitrat
D) Besin Nitrat
E) Nitrat Amonyak

Otcul bir hayvan lesinin kas dokusunda bulunan azot atomuna
bir stire sonra atmosferdeki azot gazinda rastlanmistir.
Bu sirecte,
I. nitrifikasyon,
Il. saprofit,
Ill. denitrifikasyon

bakterileri hangi sira ile gérev alir?
A) I=11=1 B) I-1lI-1 C) lI—=1-11
D) lI—=1-1 E) M—-1-1

Atmosferde bulunan CO, gazi,
I. ototrof canhlarin Urettigi oksijenin kaynagi olma,

Il. yerylGzinden yansiyan iginlari tutarak diinyanin isinma-
sini saglama,

lll. fotosentez ve kemosentez olaylarinda karbon kaynagi
olarak kullaniima

6zelliklerinden hangilerine sahiptir?

12.

13.

14.

Bilimsel bir ¢galisma sirasinda bir ekosisteme karbon atomu
isaretli karbondioksit (1#CO,) veriliyor.
isaretli karbon atomunun ayni besin zincirinde yer alan,
I. cekirge,
II. yilan,
Il. atmaca,
IV. bugday
organizmalarinda gorilme sirasi asagidakilerden hangi-
sinde verilmistir?
A I=IV-Il-1 B)
C) IV—-Il-1-1 D)
E) l—IV-1ll-1

IV—-1-=1-1l
m-n-1-1v

Azot dongiisiindeki bazi canlilar ve bunlarin gérevleri ile
ilgili asagida yapilan eslestirmelerden hangisi dogrudur?

Canl
A) Saprofit bakteri

Gorevi
Nitrati azot gazina dénustirme

B) Rhizobium Nitratt amonyaga cevirme

C) Bitki Olii organizmalari ayristirarak

amonyak olusturma
D) Nitrifikasyon
bakterisi
E) Dentrifikasyon
bakterisi

Amonyag! nitrata cevirme

Baklagillere nitrat saglama

— N,

Bezelye

Proteinli organik
atiklar

-
NOj

vi

Azot déngiisiine ait yukaridaki semada numarali basa-

maklar ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogru de-

gildir?

A) I'de denitrifikasyon bakterileri gérev yapar.

B) Il numarah canli, azot baglayici bakteri olup topraktaki nit-
rat tuzu miktarini artirir.

C) VI numarall basamakta gérev yapan bakteriler fotosentez
ile kendi besinini Uretebilirler.

D) V numarali canlinin hiicre digi sindirim enzimleri gelismis-
tir.

A) Yalniz | B) Yalniz llI C) lvell
E) Bitkiler Ill numarali basamakta aldiklari nitrat tuzunu amino
D) lvell E) llvelll . . .
asit sentezinde kullanabilirler.
\\\\“Ill//é
| 8) 9) 10) ) 12) 13) 14) =187=



Yukaridaki sema, dogadaki karbon déngusune ait bazi basa-
maklari ve gorev alan canlilari géstermektedir.

Buna gére | ve Il numaralari ile gdsterilen canlilar asagi-
dakilerden hangisinde verilmistir?

A) Bitkiler Saprofitler

B) Otcullar Hem et¢il hem otcullar
C) Otcullar Saprofitler

D) Saprofitler Otcullar

E) Bitkiler Hem etcil hem otcullar

Bir ekosistemde asagida verilenlerden hangisinin dén-

giisii gerceklesmez?

A) Azot B) Eneriji
D) Su

C) Oksijen
E) Karbon

Amonyak

4

Protein Nitrit
v Il
Amino asit Nitrat

\_/

m

Azot déngiisiine ait yukaridaki semada numaralandiriimis
basamaklardan hangilerini sadece bakteriler gerceklesti-
rir?

~
o Madde Dongiileri o ° TEST-6 9 ;
b8 LI o0 D)
_ 4. ::zz:;i??ngﬁsﬁnde asagidaki olaylardan hangisi gercek-
Fot;sentez Solunum A) Saprofit bakterilerin amonyak olusturmasi
T B) Denitrifikasyon bakterilerinin nitrati azot gazina dénustir-
mesi
3 ‘ [ Organik atikiar C) Bitkisel proteinlerin besin zinciri ile hayvansal proteinlere
[Ototroﬂar] | | = [E—tc;iller _» il ‘ —_—| déndsmesi
EN— ;|: Sl 1; T — D) Nitrifikasyon bakterilerinin topraktaki amonyagi kullanmasi

E) Bitkilerin havadaki serbest azot gazini kullanarak amino
asit Uretmesi

Nitrifikasyon bakterilerinin faaliyeti ile ilgili ¢izilen,

NH3 miktari Nitrat miktari 002 miktari

Zaman Zaman Zaman
I} 1 1

yukaridaki grafiklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) llve lll E) I, 1lve lll

Havadaki azotun canli yapisina katilip tekrar atmosfere
doniisii sirasinda,

I. denitrifikasyon bakterilerinin faaliyeti,
Il. saprofit bakterilerin amonyak olusturmasi,
Ill. baklagillerin kdklerinde yasayan mutualistik bakterilerin
faaliyeti
olaylari hangi sira ile gerceklesir?
A) 1-=11=11 B) N—1l-1
D) I-1lI-1

C) =1l =1
E) l—1—1i

Ototrof ve heterotrof canlilarda,
I. inorganik molekul — organik molekdl,
Il. monomer molekll — polimer molekul,

Ill. organik molekil — inorganik molekul

doniisiimlerinden hangileri ortak olarak gerceklesebilir?

A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll
A) lvell B) lllveV C) ILllvelV
D) llvell E) I, 1lvelll
D) I, 1lvelll E) I, lllve V
\\\|I/////
=188 | 1) 2) 3) 4) 5) 6) 7)
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10.

1.

Deney

dizenegi Icindekiler

| Amonyak, saprofit bakteriler, nitrit bakterileri

Il Organik atiklar, nitrit bakterileri, nitrat bakterileri

Organik atiklar, nitrifikasyon bakterileri, saprofit

. bakteriler

Azot dongusu ile ilgili calismalar yapan bir 6grenci uygun ko-
sullari saglayarak yukaridaki deney duzeneklerini kurmustur.

Buna gore hangi deney diizeneklerinde nitrat tuzunun
(NO;) olugmasi beklenir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz 11l
E) lvelll

Bir cift¢i daha fazla Grin alabilmek igin topraga giibre (KNO,)
karistirmistir.

Azot déngisi disiunildiigiinde, giibredeki azot atomu
asagidaki molekiillerden hangisinde bulunamaz?

A) Ototrof canlilarin amino asitlerinde

B) Ayrigtiricilarin olusturdugu amonyakta

)
)
C) Etgil canlilarin proteinlerinde
D) Bitkilerin depoladigi nisastada
)

E) Otcul canlilarin kaslarinda

Asagidaki metabolik faaliyetlerden hangisi atmosferdeki
oksijen miktarinin artmasini saglar?

A) Oksijenli solunum B) Fotosentez

C) Fermantasyon D) Protein sentezi

E) Putrifikasyon

12.

13.

14.

15.

Karasal ekosistemlerde suyun atmosfere dénmesindeki
en etkili yontem asagidakilerden hangisidir?

A) Bitkilerdeki terleme
B) Hayvanlardaki solunum
C) Karalardan buharlasma
D) Bitkilerdeki solunum
E) Hayvanlardaki terleme

HNO; —» HNO, —> N, 0 — N,

(Nitrat) (Nitrit) (diazot monoksit) (Azot)

Yukarida 6zetlenen denitrifikasyon olayi ile ilgili,
I. Bakteriler tarafindan gercgeklestirilir.

Il. Topraktaki nitrat miktarini artirir.

lll. Havadaki azot gazi miktarini artirir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
D) llve lll

C) lvelll
E) I, llvelll

Saprofit bakterilerin hiicre disina salgiladigi enzimler asa-
gidaki molekiillerden hangisini parcalayamaz?

A) Protein B) Nisasta C) Yag
D) Glikoz E) Glikojen
N o N\ N
—>| NHy; |—> NO, —>| NOj
Proteinli / 3 I £ m
organik
atiklar

Azot déngiisiine ait yukaridaki semada I, Il ve lll numarali

N P N basamaklarda gérev alan bakteriler agsagidakilerden han-
—> NH; |—> NO, —>| NO, gisinde verilmistir?
Proteinli / 8 I mn
organik Amonyak Nitrit Nitrat ! I 1l
atikiar
o ) A) Nitrit Nitrat Saprofit
IYul:jarllda ell(zoE dton.?u.SLilnde gbrev alan bazi canlilar numara- B) Saprofit Nitrit Nitrat
andirilarak gésterilmigtir.
g $ C) Nitrat Saprofit Nitrit
Bunlardan hangileri karbondioksit tiiketir? D) Saprofit Nitrat Nitrit
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l E) Nitrit Saprofit Nitrat
D) lvell E) llvelll
\\‘\“II///é
[ 8) 9) 10) 11) 12) 13) 14) 15) S189E
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&‘ P Ekosistem Hizmetleri ve °
; °
I

i

S Siirdiiriilebilirlik o . 0\
1. Dogal bir ekosistemin siirdiirilebilirligi icin, 5. Asagidaki grafik atik sularin bosaltildigi bir akarsuda kirlilik
I. organik maddelerden inorganik madde ireten, orani ile bakteri, alg ve oksijen miktarlari arasindaki degisimi
S . gostermektedir.
Il. amonyagi nitrata ¢eviren,
1. inorganik maddelerden organik madde Ureten Miktar Bakteri
canlilardan hangilerinin bulunmasi zorunludur? Alg
Oksijen
A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll /—
D) Ilvelll E) I, lvelll
> Kirlilik orani
Grafige gore bu akarsu ortamiyla ilgili asagidaki yorum-
lardan hangisi yapilamaz?
2. Asagida verilen yasama alanlarinin hangisinde biyoce- A) Kirlilik orani ile oksijen miktari ters orantili olarak degisir.
sitliligin cok olmasi beklenir? B) Alglerin azalmasi oksijen miktarinin azalmasina neden
olur.
A) Collerde
9 C) Kirliligin azalmasi bakteri sayisinin artmasina neden olur.
B) Magaralarda .
. D) Nehirin temiz oldugu bdlgelerdeki alg miktari, bakteri mik-
C) Yagmur ormalarinda
tarindan goktur.
D) Kutuplarda E) Kirliligin artmasi bakterileri olumlu, algleri olumsuz etkile-
E) Tuz gollerinde migtir.
3. Ekolojik dengenin saglandigi bir bolgede, Bir bélgede meydana gelebilecek asagidaki degisimler-
I. istilaci tUrlerin bélgeye sokulmasi, den hangisi atmosferdeki karbondioksit miktarinin azal-
Il. habitatlarin tahrip edilmesi, masina neden olur?
1. dogal kaynaklarin agiri kullanimi A) Agaglandirma galismalarinin artmasi
uygulamalarindan hangileri dengenin bozularak biyoce- B) Petrolle calisan ara¢ miktarinin artmasi
sitliligin azalmasina neden olur? C) Biiyiik orman yanginlarinin gikmasi
A) Yalniz | B) Yalniz lll C) lvell D) Tarim alanlari yerine sanayi tesislerinin kurulmasi
D) llvelll E) I, 1lvelll E) Tlketici canli sayisinin artmasi
istilaci tiirler ile ilgili,
4. Evsel atik, tarimsal glibre ve endiistriyel atiklar ile tasi- | Genis bir hosadrii ve uvum vetenedine sahiptirler
nan fosfor ve azot tuzlarinin sulan kirletmesi asagidaki T ¢ ) ¥ yumy ; .g P '
terimlerden hangisi ile ifade edilir? II. Bir gkf)Sls.teme c.1|§ar|dar1 dahil edlle"n ve hlzla yayilarak
A) Sera etkisi yerli tirlerin habitatlarin isgal eden tarlerdir.
B) Otrofikasyon Ill. Biyogesitliliginin artmasini saglarlar.
C) Radyasyon yargilarindan hangileri dogrudur?
D) Putrifikasyon A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll
E) Fermantasyon D) llvell E) I, 1lvelll
\\\\\“W///4
=190 | 1) 2) 3) 4) 5) 6) 7)
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10.

1.

Biyolojik cesitlilik,
I. tar cesitliligi,
Il. genetik cesitlilik,
lll. ekosistem cesitliligi
olmak Uzere Ug¢ dlizeyde incelenir.

Bunlarin kapsadiklari alan bakimindan biyiikten kiiciige
dogru siralanisi asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) 1=11=11 B) I-1l—1l C) H—=1-1l
D) m—-1-1 E) N—-1-1

Dogadaki bitki 6rtiisiiniin azalmasi, endiistriyel alanlarin
artmasi gibi olaylarin sonucunda atmosferdeki karbondi-
oksit gazinin artmasi,

I. dinyanin sicakhginin azalmasi,

Il. buzullarin erimesine bagl olarak denizlerdeki su seviye-
sinin artmasi,

Ill. dinyadaki biyolojik ¢esitliligin artmasi
durumlarindan hangilerine neden olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz Il
E) lvelll

Dlnyamizda nufusun ve buna paralel olarak sanayilesmenin
hizla artmasi farkli ekolojik kirlilikleri ortaya ¢ikarmistir.
Asagidaki kirlilik cesitlerinden hangisi biyocesitliligi en
az dizeyde etkiler?
A) Hava kirliligi B) Su kirliligi
C) Radyasyon kirliligi D) Garaltd kirliligi

E) Toprak kirliligi

Cevre kirliligine neden olan,

I. Tanimda asin ve bilingsiz ilag¢ kullanimi.

Il. Aktif hale gecen volkanlardan c¢ikan gazlar.
IIl. Buyuk kentlerdeki carpik kentlesme.

olaylarindan hangilerinde insan etkisi s6z konusu degil-
dir?

12.

13.

14.

Asagidakilerden hangisi biyocesitliligi tehdit eden etken-
lerden biri degildir?

A) Evsel atiklarin sulara karismasi

B) Uretici tir gesitliliginin azalmasi

C) Tarim zararlilarina karsi ilagla miicadelenin yapilmasi

D) Organik atiklarin saprofitler tarafindan parcalanmasi

E) Dogal yasam alanlarinin tahrip edilmesi

Surdurulebilir kalkinma, dogal kaynaklarin tiketiimeden kul-
laniimasina dayanir. Dogal kaynaklardan yararlanma sira-
sinda "sardurdlebilir tanim" uygulamalari yapilmalidir.
Sirdiiriilebilir tarim ile ilgili,

I. geleneksel tarim yéntemlerinden ziyade enduistrilesmis
tarim yontemlerinin tercih edilmesi,

Il. daha fazla Uriin almak igin tarim zararllar ile miicade-
lede etkili kimyasallarin kullaniimasi,

[ll. topragin verimini artirmak icin organik gubre kullaniimasi
uygulamalarindan hangileri siirdiriilebilir kalkinma anla-
yisina uygundur?
A) Yalniz |

D) llvell

B) Yalniz lll C) lvell

E) I, lvelll

Ekosistem hizmetleri, dogal ¢evrenin dengeli ve kararl bir du-
rumda devam etmesine yardimci olan, yeryUzindeki canlilar
tarafindan yuratilen etkinliklerdir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi canllar tarafindan
gerceklestirilen ekosistem hizmetlerinden biri degildir?

A) Sudaki zararl bilesiklerin dogal yollarla uzaklastirilarak
suyun aritiimasi

B) Yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullaniimasi

C) Habitatlarin parcgalara bélinmesi ile istilaci turlerin yayilis
alanlarinin geniglemesi

D) Azot baglayici bakteriler ve mikoriza mantarlarinin etkin-
likleri sonucu topragin verimli hale getiriimesi

E) Kiresel sicakligin kontrol altinda tutulmasi amaciyla yesil

A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalniz 1l alanlarin artinimasi
D) Ivell E) lvelll
\\\\\\Ill//é
| 8) 9) 10) 1) 12) 13) 14) S1912
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\’ P Ekosistem Ekolojisi o
|

< (Karma)

1. Ayni besin zincirinde yer alan ¢ farkh tur arasindaki bes-
lenme iliskisi asagidaki gibidir.
— Kurbagalar sineklerle beslenir.
— Leylekler yilanlarla beslenir.
— Yilanlar kurbagalarla beslenir.
Buna gére insanlarin zehirli olduklari diisiincesiyle yilan-
lari 6ldiirmesi sonucu kurbaga, leylek ve sinek sayila-

rinda meydana gelen degisimler asagidaki grafiklerden
hangisinde gésterilmistir?

A) B) .. C) .
Birey Birey Birey
sayis| sayisi sayisi
Kurbaga Kurbaga
Leylek
Sinek
Kurbaga \S/nek
Leylek Sinek Leylek
Zaman Zaman Zaman
D) E)
Birey Birey
sayis| sayisi
Sinek
Kurbaga
Leylek Kurbaga
Sinek Leylek
Zaman Zaman

2. Bir ekosistemde azot dongiisiiniin olabilmesi icin asagi-
daki organizma gruplarindan hangisine ihtiya¢ yoktur?
A) Saprofit B) Parazit C) Bitki
D) Denitrifikasyon E) Nitrifikasyon

3. Asagida (¢ farkli bélgede yasayan B popUllasyonunun ait ol-
dugu besin zincirleri verilmistir.

. A—B
. A-C—-D—-B
. A—- E—B
Buna gére B canlisinin beslenmesi sirasinda ait oldugu

besin zincirlerindeki enerji kaybinin coktan aza dogru si-
ralanigi asagidakilerden hangisinde verilmistir?

TEST—.8

_—

°0 v

4. Dengedeki bir alabalik popiilasyonunda boy uzunlugu ile
birey sayisi arasindaki bagintinin asagidaki grafiklerden
hangisindeki gibi olmasi beklenir?

. B) .. C) .
Birey Birey Birey
sayisi b sayisi sayisi
Uzunluk Uzunluk Uzunluk
D) E)
Birey Birey
sayisi sayisi
Uzunluk Uzunluk

5. Atmosferdeki karbondioksitin organik molekullerin yapisina
katilmasi ve tekrar atmosfere dénusu sirasinda,

I. saprofit,
1. otcul,
Ill. fotosentetik

organizmalarin tamami gérev alir.

Buna goére, belirtilen organizmalarin bu olaydaki gérev si-
rasi asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) 1-11=11 B) II-1I-1 C) H—1-1l
D) i—=1-1 E) M-11-1

6. Bir besin zincirinde gerceklesen asagidaki olaylardan
hangisi Uretici sayisini dogrudan etkilemez?

A) Topraktaki inorganik madde miktarinin azalmasi
B) Otcul hayvanlarin Greme hizinin artmasi
C) Topraktaki su miktarinin azalmasi

A) I=11=11 B) I-1l-1 C) li—=1-11 D) Etciller arasindaki rekabetin artmasi
D) H-1-1 E) NI—-11-1 E) Salgin bir hastalik sonucu otcul hayvanlarin élmesi
SR
2192 | 1) 2) 3) a) 5) 6)
ZyS



10.

Yandaki besin piramidinde
yer alan B ve C canlilarinda @
asagidaki hiicresel orga-
nellerden hangisi buluna-

maz? B
A

A) Kloroplast B) Mitokondri

C) Golgi cisimcigi D) Ribozom

E) Sentrozom

Olii organizmalar —=— NH, AN NO3
(amonyak) (nitrat)

Yukaridaki déniisiim olayinda gérev alan X ve Y canlilari
icin,

|. ototrof beslenme,

Il. azot déngusinde gérev yapma,
IIl. hacre digi sindirim

olaylarindan hangileri ortak olarak gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalniz Il
D) lvell E) Ilvelll

Ayni ekosistemde yer alan farkli organizmalarda gercek-
lesen,

I. oksijenli solunum,

Il. fotosentez,

lll. fermantasyon,

IV. kemosentez
olaylarindan hangileri atmosferdeki karbondioksit mikta-
rinin artmasina neden olabilir?
A) lvell B) lvelll

D) llvelll

C) lvelV
E) llve IV

Ekolojik organizasyon diizeylerine ait olan,
I. ekosistem,

Il. populasyon,

Ill. komanite

birimlerinden hangilerinde birden fazla tiir ¢cesidi bulu-
nur?

11. Asagidaki semada DDT kullanimindan sonra farkli canlilarda

biriken DDT miktarlari (ppm) verilmistir.

DDT kullanimi ;“

v
* Balikgil kus
Tarla ‘ (15)

Insan (30)
2]

wQ""

Bitkisel Hayvansal
plankton > piankton — Balk
(0,05) (0,25) (1,5)

Semaya gore,
I. Dokularda biriken DDT miktari Ureticiden son tiiketiciye
dogru artar.

Il. Toprakta DDT kullanimi su ekosistemlerini etkilemez.
Ill. DDT'nin canlilar arasindaki aktarimi besin zinciriyle olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C) lvell

E) I, Ilvelll

. Ayni besin zincirinde yer alan canlilara ait bazi 6zellikler asa-

gida verilmistir.

— M canlisi diger canlilarin solunumla urettigi inorganik
maddeleri kullanarak besin Uretir.

K canlisi diger canlilarin organik kalintilarini pargalar.
L canlisi M canlisini besin olarak tuketir.

N canlisi selllozu sindiremediginden L canlisi ile beslenir.

Buna gére bu canlilarin beslenme bigimleri ile ilgili asa-
gidakilerden hangisi yanlistir?

A) K canlisi saprofittir.

B) N canlisi etcildir.

C) L canlisi otguldur.

D) M canlisi hem et¢il hem otguldur.
E) Kve L canlilar heterotroftur.

. Atmosferdeki karbondioksitin, inorganik veya organik

karbon formuna depolanmasinda,
I. sulak alan bitkileri,

IIl. fosil yakitlari,

lIl. kirec taslari

verilenlerden hangileri is gérilir?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) llvelll
A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll D) lvell E) I, 1lvelll
D) llvelll E) I, lvelll
\\‘\“Ill//é
| 7) 8) 9) 10) 11) 12) 13) =193
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\ P Ekosistem Ekolojisi o
|
ez (Karma)

Yukarida bir ekosistemdeki enerji piramidi verilmistir.
Ureticiden son tiiketiciye dogru kullanilabilir enerji mik-
tarindaki azalmaya,

I. sindirilemeyen maddelerin digkiyla atilmasi,

Il. son tlketiciye dogru canli sayisinin azalmasi
Ill. solunum sirasinda bir miktar enerjinin 1s1 olarak kaybol-

masi

durumlarindan hangileri neden olarak gésterilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) lvelll E) Ilvelll

2. Bir kominitenin bulundugu cografik alan asagidaki te-
rimlerden hangisi ile tanimlanir?

A) Biyokdtle B)
C) Ekoton D)
E) Biyotop

Habitat
Ekolojik nig

3. Asagidaki grafiklerden hangisi ototrof canlilarda gercek-
lesirken heterotrof canllarda gerceklesemez?

TEST—.Q

(] J r
. !
Ayni ekosistemde yer alan canlilar ile ilgili,
I. Farkli alemlere ait canlilar ayni kominite icinde yer ala-
bilir.
Il. Ayni populasyona ait bireyler ¢iftlestiklerinde verimli dél
Uretebilirler.
lIl. Farkl turlere ait bireyler ayni populasyonda bulunabilir-
ler.
ifadelerinden hangileri dogru degildir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C) lvell
E) llvelll

Asagidaki semada ekosistemi olusturan canllar arasindaki
beslenme iligkisi gosterilmigtir.

—E—B—E—0
N’

Dénglide gérev alan E canli grubu igin,

I. Acanlisina inorganik maddeler saglar.

Il. Besin zincirindeki tim basamaklari enerji kaynagi olarak
kullanabilir.

Ill. Heterotrof beslenen saprofit bir canli ttrudur.
yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Il B) lvell
D) llvell

C) lvelll
E) I, lvelll

Asagida verilen ekolojik birimlerden hangisindeki canli-

Amino asit B) co, ) 0, miktari larin protein benzerligi en fazladir?
miktari miktar!
A) Populasyon B) Ekosistem
\ C) Ekoton D) Biyosfer
E) Komunite
Prot;in Glikc:z A TP‘
miktari miktari miktari
D) E)
Glikoz O, miktari
miktart Azot dongusiinde yer alan saprofit bakterilerin metabolik
faaliyetleri sonucunda asagidaki molekiillerden hangisi
\ \ olusamaz?
. . A) Amonyak B) ATP C) Nitrat
ﬁﬂ?an COp miktart D) Protein E) Enzim
\\\\‘\“W///é
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O,
N = N\ t = =
co » Organik co
2 X besinler v 2

Karbon déngistine ait yukaridaki semayla ilgili,
I. X olayl, ototrof canlilar tarafindan gerceklestirilir.
Il. Y olayi, ototrof ve heterotrof canlilarda ortak olarak ger-
ceklesir.
Ill. X veY olaylari, ayni canli tarafindan gerceklestirilemez.
yorumlarindan hangileri dogru degildir?

B) Yalniz Ill C) lvell
E) Ilve lll

A) Yalniz Il
D) I velll

9. Asagida g farkli bitki tirinin topraktaki nem oranina bagli
birey sayisi degisim grafigi verilmistir.

Birey sayisi —_— X

—_— Y

z
/ W\ » Topragin nem orani

Buna gére bu bitkilerin kurak ortama uyum yetenekleri-
nin coktan aza dogru siralanigi asagidakilerden hangi-
sinde verilmistir?
A) X-Y-Z

D) Z-X-Y

B) X—Z-Y C) Y-X-2Z
E) Z-Y-X

10. Indikatér (gbsterge) tiir, cevresindeki yararl ya da zararli mad-
delerden birine kargi cok duyarli olan canli turd olarak tanim-

lanir.
Buna gore indikator tiiriin,
I. yasam suresinin kisa olmasi,
Il. metabolizma hizinin ylksek olmasi,
lll. ekolojik toleransinin (hosgoérusiiniin) az olmasi

11. @
(§

Kurbaga

Yukaridaki besin agi ile ilgili asagidaki ifadelerden han-
gisi dogru degildir?

A) Cekirge otcul beslenir.

B) Kurbaga hem av hem avci konumundadir.

C) Zehirli madde birikimi en az yilanda olur.

D) Misir ve bugday Ureticiler grubuna aittir.

E) Serce ve ¢ekirge besin ici rekabet halindedir.

12. Ug farkli ekosisteme ait besin piramidinde yer alan canlilarin
trofik diizeyleri asagida goésterilmistir.

M 2 R
L L M
K N K

Buna gore piramitdeki canllar ile ilgili,
I. M tari hem etcil hem otgul beslenir.
Il. Kve N tirleri ayni populasyonda yer alabilir.
Ill.  Ayni ekosistemde bulunmalari durumunda R tarQ L tarand
besin olarak kullanabilir.
ifadelerinden hangileri dogru degildir?
B) Yalniz Il C) Yalniz lll

E) llve lll

A) Yalniz |
D) lvell

13. Nitrifikasyon olayinda gorev alan organizmalar asagidaki
alemlerden hangisinde bulunurlar?

ozelliklerinden hangilerine sahip olmasi beklenir? A) Mantar B) Hayvan
A) Yalniz Il B) Ivell C) lvelll C) Protista D) Bakteri
D) llvelll E) I lvell E) Bitk
Wy,
[ 8) 9) 10) 1) 12) 13) 1955
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Z N
). Ekosistem Ekolojisi ° .
o (Karma) o . () v
1. Komiiniteler ile ilgili,
I. Bulundugu cografik bolgeye biyotop adi verilir. 4. Birkara gk(?sist.e.minde yaga-
II. Aralarindaki gecis bdlgelerine ekoton denir. x;rllu\;? :;Ii':g;eglii b;:'ig:lﬁ
Ill. Cevresel kosullara bagl olarak barindirdiklar tir saysi canliya ait besin piramidi
degisebilir. yanda verilmistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll
D) llvelll E) I, lvelll
Bu canlilar ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogru
SR,
2. CO,, miktar: s Nisasta miktari degildir?
A) R canlisi saprofit beslenir.
B) L ve M canlilari arasinda besin icin rekabet vardir.
C) R canlisi K canlisina organik besin saglar.
D) N canlisi ikincil tuketicidir.
EEEEE— o .
Zaman “aman E) K canlisinin sayica artmasi diger canlilari olumlu etkiler.
Beslenme bicimi bilinmeyen bir canlinin bulundugu isikh or-
tamdaki CO, ve nigasta miktarlarinin degisimi yukaridaki gra-
fiklerde verilmigtir. 5. Bir besin zincirinde biyokiitle miktarinin iireticiden tiike-
Bu canli ile ilgili, ticiye dogru degisimi asagidakilerden hangisinde veril-
I. Kendi besinini treten ototrof bir canlidir. mistir?
Il. Glikozun fazlasini nisastaya dénustiremez. A) B) C)
Il. Okaryot hiicre yapisina sahiptir. Biyokutle } Biyokitie Biyokutle
yargilarindan hangileri kesin olarak dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) lvell E) Ilvelll Taketici Tiketici Tiketici
D) E)
Biyoktitle Biyoktitle
3. Asagidaki semada bir kara ekosisteminde yasayan ve ayni
besin zincirinde yer alan Gg¢ farkh turtin etkilesimi verilmigtir.
[—> Besin ﬁ
[[ A tirdi ]] | {[ B tiri ] Ttiketici Tuketici
vy
T CO, T
Besin + O, 0O, 6. Ayni komUnitede yasayan iki farkli populasyona ait A ve B bi-
M reyleri ciftlestiklerinde kisir yavrular olusmustur.
Ct
- Buna gore A ve B bireylerinin,
Bu semaya gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir? . ekosistemleri,
Il. nUkleotit dizilimleri,
A) Atlr otgul bir canlidir. IIl. beslenme b|9|m|erl
B) B tird C tirinden organik ve inorganik madde alir. ozelliklerinden hangilerinin farkli oldugu kesin olarak
C) Besin zinciri C — A — B seklindedir. séylenir?
D) C tird ototrof bir canhdir. A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
E) A ve B turleri C'ye inorganik madde saglar. D) Ivell E) llve Il
\\\\\\lll////
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<«—— Ureticiler —»

Bir besin zincirine ait olan I ve Il numarali piramitler asa-
gidaki degiskenlerden hangisini ifade etmektedir?

A) Zehirli madde birikimi Biyokdtle
B) Ureme hizi Depolanan enerji
C) Biyokutle Vicut blyuklagu
D) Depolanan enerji Zehirli madde birikimi
E) Ureme hizi Vicut blyiklagi
10.
A Birey sayisi
—— X tlird
— Y tiri
2’0 4’0 » Sicaklik(°C)

30

50

Yukarida, iki farkli bakteri tirinin birey sayilarinin sicakhga

bagl degisim grafigi verilmistir.

Bu grafige gore asagidaki ifadelerden hangisi dogru de-

gildir?

A) Her iki bakteri tiriniin ortak yasayabilecekleri sicaklik de-
receleri bulunur.

1.

Bir ekosistemde yer alan,
— aynistirict,
— tuketici,
— Uretici
canlilarin tiimiinde,
|. karbondioksit kullanimi,
Il. enzim sentezi,
lll. ATP Gretimi,
IV. nisasta sentezi

olaylarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz Il B) lvelV
D) lllve IV

C) llvelll
E) I, 1lvelll

Ayni besin zincirinde bulunan K, L, M ve R canllari ile ilgili
baz bilgiler agsagida verilmistir.

— Biyokdtlesi en fazla olan canhlar M olup, K canlilari M ile
beslenmektedir.

— LveR canlilar etgil olup, R nin dokularinda biriken zehirli
madde miktari L den fazladir.
Buna gore bu canlilar ile ilgili,
I. L canlilar, besin olarak K canhlarini kullanir.

II. R canlilari, L canlilarinin enerjisinin %90'nindan faydala-
nir.

[ll. M canllarinin Grettigi organik besinden, yalnizca R can-

lllar faydalanir.
yargilarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C) lvell
E) llvell

Bir besin zincirinde bulunan canlilarin,
I. ototrof canli sayisinin artmasi,
1. birincil tiketici sayisinin azalmasi,

Ill. Gglincul tuketici canli ile beslenen canli sayisinin artmasi

B) Y tlri icin optimum sicaklik 20°C'dir.
C) X bakterisinin sicaklik degisimine toleransi daha fazladir. durumlarindan hangileri ikincil tiiketici canli sayisinda
»
D) X tdrtne ait optimum sicakhkta Y turl yasayamaz. azalmaya neden olur?
E) X turtine ait bakterilerin yasayabildigi minimum sicaklikta, A) Yalnizll B) lvell C) lvelll
Y turtine ait bakteriler yasayamaz. D) llvelll E) I, 1lvelll
\\\\“II///&
7) 8) 9) 10) 1) 197
DS



\EOSYM . UNIVERSITE SINAV SORULARI OSYM_E/
\3//1[,“\ ° cec0® ,M%

KB (1983-0YS) K (1991-0sSS)

Saprofit (¢ciriik¢iil) canlilarin tabiattaki azot devrinde cok Uzun yillar boyunca kullaniimig olan bir tarim ilacinin, ortam-
6nemli olmalarinin nedeni asagidakilerden hangisidir? daki besin zincirinin farkli halkalarini olusturan I, 11, I, IV ve V
. numarali canli tdrlerinin dokularinda biriken toplam miktari
A) UzUm suyundan alkol olusturmalari < . ) L
asagidaki grafikte verilmistir.
B) Otcul hayvanlarin bagirsaklarinda selilozu pargalamalari
C) Uziim suyunu sirkeye dontistirmeleri %agn,l;gftgg’ken
D) Sutln peynir haline gelmesini saglamalari 4
E) Organik maddeleri inorganik maddelere dénustirmeleri

» Canl tirleri

[n Huoveov

Besin zincirini olugsturan bu bes canl tiriniin retici
olandan son tiiketiciye dogru siralanisi, asagidakilerin
.. hangisinde verilmigtir?
B (1984-0YS)

A) HI-1-IV-V-I B) I-IV-I-1I-V C) -1V-1I-I-V

Asagidaki canlilardan hangisinin yasam sekli, saprofit

(cliriikgiil) yagsama bir 6rnek olabilir? D) IV-lil-li-1-v E) IV-VAI-HI

A) Bitki ve hayvan artiklarini amonyaga ceviren bakteriler

B) insan bagirsaginda yasayan tenyalar

C) Badem agaglarinin gévdesinde yasayan dkse otu

D) Baklagillerin kdklerinde yasayan rhizobiumlar

E) insan alyuvarlarinda yasayan plazmodyumlar

B (1993-0sSS)

1950'li yillarda bir bdlgede, DDT gibi tarim ilaglarinin kullanil-

m(1989—OSS) maya baslanmasindan hemen sonra, tarim Urtinlerinden yik-
Dogadaki karbon déngistnde, bitkiler tarafindan glikoz sen- ;ekt \llef'mh aI|nmr:§ ve a);trlcda, tl)(olﬁj(edet ya/_;\/gmkolan sll(tn;g
tezlenirken kullanilan karbondioksit, glikozun canllar tarafin- a§glg| ?men emen.o a an. alkmigtir. Ancak sonraki ~
dan cesitl sekillerde kullaniimasi ile tekrar dogaya yil icinde bdlgede tarim ilaglari giderek daha fazla kullanildigi
halde, tarim zararlilari ve sitma hastaligr artmaya baslamistir.

dodnebilmektedir.

Bitkilerde sentezlenen glikozun asagidaki islemlerin han- Kullanilan tanm ilaglan,

gisine girmesiyle, bu doniis en kisa yoldan olmaktadir? . Tarim zararlilarinin diren¢ kazanmasi

Il. Yararl béceklerin yok olmasi

A) Bitki hlicresinin I6koplastlarina alinmasiyla
Ill. Tath su baliklarinin ve kurbagalarin azalmasi

B) Etoburlarin solunum olayinda kullaniimasiyla

)
)
C) insan bobreklerinden siiziiimesiyle degisikliklerinden hangisine neden oldugu icin 20 yil son-
)
)

i ?
D) Curukeul bir canli tarafindan 6zimlemede kullaniimasiyla raki bu durum ortaya gikmistir?

E) Otoburlarin solunum olayinda kullaniimasiyla A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) Ilvelll E) I, 1lvelll
\\\\\\\”////4
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K (1993-0Ss) EBK (1995-0sSS)

Canlilar arasindaki beslenme iliskileri diistiniildiigiinde,
giines enerjisinin, asagidaki canlilardan hangisinin kul-
landigi besindeki enerjiye donlisiimii en uzun siirer?

Bir nehir agzi ekosistemde, zehirli bir maddenin sudaki orani
milyonda 3 mg olarak bulunmustur. Bu ekosistemdeki besin
zincirini olusturan canli tirlerinin dokularinda ise, bu madde-

nin oraninin binde 0,5 mg, binde 2 mg, binde 25 mg degerle-

A . <
rine ulastigl saptanmistir.

B) Liken birligindeki alglerin

) Ekmek kif mantarlarinin
)
C) Bitki virGslerinin
)
)

Buna gore, binde 25 mg degeri, ekosistemdeki besin zin-
cirini olusturan asagidaki canlilarin hangisinde saptan-
mistir?

A) Etcil baliklarda

B) Hayvansal planktonlarda

C) Balikgil deniz kuslarinda

D) Otgul baliklarda

E) Bitkisel planktonlarda

D) Kan parazitlerinin

E) Otoburlarin

(1994-0SS)

Bir bakteri tlru ile bir kiif mantari turd, uygun ortamda belirli bir
sure birlikte yasadiklarinda, ortamdaki karbondioksit miktari-
nin sabit kaldigi belirlenmistir.

Asagidaki olaylardan hangisi bu durumun nedeni olabi-
lir?

ECK (1995-0ss)

A) Kif mantarinin hicre digi sindirim yapmasi Bir balik tiirii, yasaminin

B) Bakterilerin oksijenli solunum yapmasi

)

) . L — |. evresinde bakteriler, su pireleri ve kiclk bitkilerle
C) Kuf mantarinin oksijensiz solunum yapmasi

)

)

— II. evresinde eklembacaklilar, salyangozlar ve kiguk ba-

D) Bakterilerin fotosentez yapmasi Iiklarla beslenmektedir.

E) Bakterilerin ciruk¢ul beslenmesi
Bu balik tiiriiniin I. ve Il. evrelerindeki beslenme bicimle-

rinin adlar asagidakilerin hangisinde dogru olarak veril-

mistir?
I Il
) A Karisik
B (1994-0SS) ) Otobur anisi
B) Karigik Otobur
Dogal bir g6lde ve bu gélun iginde yagsayan X, Y ve Z canl C) Otobur Etobur
gruplarinda sirasiyla asagidaki degisimler olmustur: D) Etobur Etobur
— Suda azot ve fosfat tuzlari ile karbondioksit miktarinin art- E) Karisik Etobur

masina bagl olarak Y tirline ait birey sayisi ve sonugta
ortamdaki oksijen miktari artmistir.

Y turtne ait birey sayisinin artmasi, Z tiirline ait birey sa-
yisinin da artmasina neden olmustur.

Z tUrUne ait birey sayisinin atmasi, sudaki oksijen mikta-
rinin azalmasina neden olmustur.

EE (1996-0sS)

— X tlrlne ait bireyler sonugta yok olmustur. . inorganik elementlerden organik molekul sentezleyebilme

Il. Kendine 6zgi molekulleri sentezleyebilme
lll. Yapilarindaki karmasik organik molekulleri temel organik
yapitaslarina ayirabilme

Bu veriler asagidaki yorumlardan hangisi icin yeterlidir?

A) Y tlrtnde klorofil bulunmaktadir.

B) X tidrtnin yok olmasina dogrudan azot tuzlari neden ol-
mustur.

C) Z tarh gurikguldir.

Yukaridakilerden hangileri ototrof ve heterotrof canlilarin
ortak 6zelliklerindendir?

D) Z thrGnin besini X taraddar. A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalniz lll
E) X tOran0n besini tikenmigtir. D) lvell E) Il ve lll
\\\\\\lll////
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EEK (1997-0sS) K (1997-0ss)
Birey Kapali bir ekosistemde oksijen Gretim miktarinin t; slresi so-
sayst nunda azaldigi; ayni siire icinde, besinlerini farkli yollarla elde
Z tdrti Y tdrdi . . o
PN . eden canli gruplarinin birey sayilarinda degismeler oldugu

S8 00 gbzlenmistir.

| Bu degismeleri gésteren asagidaki grafiklerden hangisi,
. s i ortamda oksijen iiretim miktarindaki azalmanin nedenini
( 4 ! aciklar?
0 10 15 20 25 30 35 40 45 Sicakiik(C)

A) B) C)
Yukaridaki grafik, bir ekosistemde X, Y, Z turlerine ait bocek- Garakedl Karisik besienen . Kemosentetik
lerin belirli sicaklik araliklarinda populasyon buyukluklerini _A - A
gostermektedir. % % ;%
Bu grafikteki bilgilere dayanarak, asagidaki yargilardan § «3 § ~~N
hangisine dogrudan varilamaz? @ P >y O .t

0 t 0 ty 0 t
A) Xve Y turlerinin optimum sicakhk degerleri birbirine yakin- D) E)
dir. 5 :rrlﬁlz; tr Fotosentetik ototrof

canlilar
A

B) Z turd, duslk sicakhga Y turinden daha dayaniklidir.

C) X thrGnan popdlasyon buyikliginin en az olmasinin ne-
deni, gelismeye digerlerinden daha ylksek sicaklikta bas-

Birey sayisi
Birey sayisi

lamasidir. ¢ ;
D) Y ve Z tirleri en yiksek popUllasyon buyukluglne farkh si-
cakliklarda ulagirlar.
E) X trQ, ylksek sicakliga Y ve Z tirlerinden daha dayanik-
hdir.

(=}
~
-
(e}
~
-

EENK (1996-0Ys)

/ Atmosfer azotu
B

Hayvansal

protein \
itkisel

protein Amonyak

Nitrat
¥ Nitrit

Dogadaki azot devrinin bazi basamaklarini gésteren yu- KB (1998-0sS)
karnidaki sekilde, soru isaretiyle belirtilen kisimda asagi-

daki bakteri gruplarindan hangisi yer alir? Doganin korunmasiyla ilgili asagidaki énlemlerden han-

gisi en dar kapsamhdir?

A) Denitrifikasyon bakterileri
B) Nitrifikasyon bakterileri

; A) Ormanlarin sirekliliginin korunmasi
C) Curukgul bakteriler

)

)

B) Zehirli fabrika atiklarinin aritilmasi

. C) Tarim ilaglari kullaniminin en aza indirgenmesi
D) Fotosentez yapan bakteriler D) Bir tir h | "
) . ir tir hayvanin avlanmasinin yasaklanmasi
E) Parazit bakteriler ) y ) y

E) Antilmamis atiklarin denizlere atilmasinin yasaklanmasi

2200 | 12) 13) 14) 15)
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M (2001-0ss)

Dogada, bir besin ve enerji piramidinde bulunan canlilar
arasindaki etkilesimle ilgili olarak, asagidaki ifadelerden

hangisi yanhstir?
A) Ust basamaga dogru gidildikge toplam birey sayisi azalir.

B) Bir basamaktaki canhlarin tikettikleri enerji toplami, bir Gist
basamaktakinden daha fazladir.

C) Bir basamaktaki turiin birey sayisindaki artig, sadece alt
basamaktaki enerji kaynagini etkiler.

D) Alt basamak bireylerinde depo edilen toplam enerji miktari
daha fazladir.

E) Enerji bir ust basamaga sadece besin yoluyla gecer.

EEAK (2002-6ss)

Belirli bir bélgedeki orman értisi kisa bir sure icinde tama-
men yok olmustur.

Bu yok olustan sonra, bu boélgede asagidakilerden han-
gisinin azalmasi beklenemez?

A) Birincil tUketici sayisinin

B) ikincil tiiketici sayisinin

C) Birim zamanda, birim alandan asinan toprak miktarinin
D) Uretilen serbest oksijen miktarinin

E) Toprakta tutulan su miktarinin

EENK (2002-6ss)

Curiikciil beslenen bir canlida;

I. Sindirim enzimlerinin olugsmasi,

Il. Sindirim enzimlerinin besin maddelerini etkilemesi,
Ill. Bosaltim maddelerinin olugsmasi

olaylarindan hangileri, bu canlinin hiicresi disinda ger-
ceklesir?

UNIVERSITE SINAV SORULARI

OSYM Iz
el

EENK (2003-0ss)

x ve y mikroorganizma turleri, icerigi ayni olan iki besi orta-
mina ayri ayrl konmus ve birey sayilari 1. ve 2. grafikteki gibi
degismistir. x ve y tarleri, igerigi dncekilerin ayni olan bir besi
ortamina birlikte konduklarinda ise birey sayilarinda 3. grafik-

teki gibi degisme olmustur.
Birey sayisi Birey sayisi
y tird

Birey sayisi
X tiirti

X tdirdi

50 50 50
30 30 30
y tdrd
1. Grafik 22 5 Grafik 22T 3 Grafik ~Zaman

Birey sayilarindaki degismenin, 3. grafikteki gibi olma-
sina,
I iki tirin ayni besin icin rekabet etmesi,

I iki tirin ortamdaki yadimlama trtnlerinden farkl etkilen-
mesi,

IIl. x'in, y'nin paraziti olmasi

durumlarindan hangileri neden olabilir?

B) Yalniz Il C) Yalniz lll
E) llvelll

A) Yalniz |
D) lvell

EMK (2004-0sS)

Biri bocekgil, digeri bécekeil olmayan iki bitkide,
I. Hucre digi protein sindiriminin gerceklesmesi,

Il. Fotosentez icin, karbonu isaretlenmis CO, verildiginde,
isaretli karbonun hucrede sentezlenen proteinlerdeki
amino asitlerin hepsinde bulunmasi,

Ill. Hucrelerinde, proteinlerin amino asitlere parcalanmasi

ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Ivell

C) Yalniz lll
E) llvelll

BB (2004-0ss)

Bir géle endustriyel atik, tarimsal glbre ve evsel atiklarla ta-
sinan fosfor ve azot tuzlarinin artmasi, bu ekosistemde 6tro-
fikasyona neden olur.

Otrofikasyon, bu goélde asagidakilerden hangisine yol
acmaz?

A) Derinlere dogru, gl suyunun oksijen derisiminde azalma
B) Besin piramidindeki basamak sayisinda artma

C) Cokelmede (sedimantasyonda) artma

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l D) Derinlere dogru, gl suyunun 1sik gecirgenliginde azalma
D) lvell E) llvelll E) Kokusmada artma

\\\\\\lll////
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EZ3K (2004-0sS) EZ3K (2006-0SS Fen-1)

Asagidaki grafikte, bir golde isik, sicakhk, besin tuzlari mik-
tar ve fitoplankton yogunlugunda mevsimlere gore gercekle-
sen degismeler gdsteriimektedir.

Miktar
A

Besin Tuzlan

Kapali bir deney ortaminda, deneyin baglangicindan 24 saat
sonra, karbondioksit ve serbest azot miktarinin azaldigi, ok-
sijen miktarinin arttigr gézleniyor.

Bu degisiklige, asagidakilerin hangisinde verilen iki canli
grubunun birlikte yagamasi neden olur?

A) Yesil bitki — Mantar

B) Parazit bitki — Mantar

Isik
Fitoplankton C) Baklagiller — Nitrifikasyon bakterileri
klik
Sroakl D) Yesil bitki — Parazit bitki

Kis  llkbahar Yaz Sonbahar Kis

Bu grafikteki bilgilere dayanarak asagidaki yargilardan

hangisine varilamaz?

(Grafikte verilenler disindaki etkenler dikkate alinmayacaktir.)

A) Fitoplankton yogunlugunun L—-R arasindaki degisimi, besin
tuzlarinin miktariyla iligkilidir.

B) Fitoplankton yogunlugunun S-V arasindaki azalmasi, si-
caklikla iligkilidir.

C) Isik ve sicaklik, fitoplankton yogunlugu i¢in her mevsimde
sinirlayici olmustur.

D) ilkbaharda besin rekabeti, fitoplankton yogunlugunda L-M
arasindaki azalmaya neden olmustur.

E) Sonbaharda besin tuzlari miktarinin artmasi, fitoplankton
yogunlugunun R—S arasindaki artisinda etkili olmustur.

EEMK (2005-0ss)

Dogadaki azot dongiisiiniin bazi basamaklari asagida ve-
rilmistir:

I. Saprofit bakterilerin amonyak olusturmasi

Il. Denitrifikasyon bakterilerinin faaliyeti
Ill. Baklagil k6k yumrucuklarindaki simbiyotik bakterilerin faa-

liyeti

Bu olaylarin hangi sirayla gerceklesmesi, havadaki azo-
tun canli yapisina katilip tekrar havaya donmesini saglar?

E) Mantar — Curikeul bakteriler

=K (2007-0SS Fen-2)

Asagidaki grafikler, yillik yagis ortalamalarinda farkhhklar sap-
tanan bir ekosistemde, bir bitki populasyonunun K, L, M, N, P
ve R varyasyonlarinin 1., 2. ve 3. yillardaki dagihmini géster-
mektedir.

4 Birey sayisi 4 Birey sayisi

4000 4000
3000 3000
2000 2000
1000 1000
32 40 48 vk yagis 36 44 52 vk yagis
miktari (cm) miktari (cm)
Birey sayisi
A
3. yil
g =
4000 B
3000 N
2000
1000 M, .
40 48 56 Yillik yagis
miktari (cm)

Buna gore, asagidaki yargilardan hangisi yanlistir?

A) Populasyonun devamlilidi, varyasyonlarin birey sayilarinin
ayni kalmasiyla saglanmistir.

B) Populasyondaki her bir varyasyonun birey sayisi yagis
miktarina gore degismistir.

C) Yagis miktarindaki degisme populasyon buyukligunu etki-
lememistir.

D) Farkl varyasyonlar farkli uyum gdstermigtir.

E) Yagis miktarindaki degisme bazi varyasyonlarin elenme-

A I-lll-1 B) I—-1-1l C) h—=1l-1 sine neden olmustur
D) Hi—1-1l E) M—-1-1
\\\\“II///é
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EM (2008-0SS Fen-1) EEMK (2008-0SS Fen-1)

Bir ekosistemde besin zinciri asagidaki semada gosterildigi

gibidir.

Kurbaga Yagam Ciftlesme Besin
—’ tara alani mevsimi cesidi
/ K Agag Uzeri Nisan | Y tiri bocek
W] L Orman alt Nisan | X tiirii bécek
ortami
) . . M Agdag uzeri Haziran Y turt bécek
Semada oklar, besin kaynagi olan gruptan besin alan gruba
dogru gizilmistir. N Gol ortami Mayis X tird bécek
Buna gére, uretici, birincil tiiketici, ikincil tiiketici ve ay- =) Gdl ortami Mayis Z tiirl bdcek
nistirici canh gruplari, asagidakilerin hangisinde dogru Orman ali
olarak verilmigtir? R ortam Nisan Z tarh boécek

Asagidaki tabloda, bir ekosistemde bulunan K, L, M, N, P ve
R harfleriyle belirtilen alti tir kurbaganin yasam alanlari, ¢ift-
lesme mevsimleri ve besin cesitleriyle ilgili bilgiler verilmistir.

i Birincil Ikincil Tablodaki bilgilere gére, asagidakilerin hangisinde veri-
Uretici tuketici tuketici  Ayristirici len iki kurbaga tiirii arasinda rekabetin en fazla olmasi
A) K L M N beklenir?
B) N L M A) Kve M B) LveN C) LveR
o) N M K L D) NveP E) PveR
D) M L N K
E) M K L N

(2008-0SS Fen-1)

Kiiresel isinmada asagidakilerden hangisinin en son g6z-
lenmesi beklenir?

A) Buzullarda erime

B) Kiyi ekosistemlerinde degisme

)
)

C) Deniz suyu seviyesinde yikselme

D) Hava sicakligi ortalamalarinda artma
)

EEMK (2009-0SS Fen-2)

Sig bir gél, alg populasyonlarinin biiykliklerini etkileyen fak-
térleri incelemek icin iki bolime ayrilmistir. Her iki bolime de
(1. ve 2.) karbonlu ve azotlu bilesikler dogal olarak gelmeye
devam ederken 2. bélume fosfat bilesikleri ilave edilmigtir. Bir
sure sonra 1. bélimde bulunan alg populasyonunun blyukla-
glinde bir degisme olmazken 2. bélimdeki alg populasyo-
nunda bayuk bir artis gdzlenmistir.

Bu golle ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylene-
mez?

A) Birinci bélimde fosfat bilesiklerinin az olmasi alg populas-
yonunun bayUkliguna sinirlamistir.

B) Birinci bélimdeki alg gesitliliginde degisme olmasi beklen-
mez.

C) ikinci bélimde biriken organik madde miktar artar.

D) ikinci béliimde birim zamanda uretilen oksijen miktari aza-
lir.

E) ikinci bdlimde suyun 1sik gecirgenligi birinci bdliime gére

E) Atmosferdeki karbondioksit miktarinda artma azalir.
\\\\\\\"////4
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